

Taxa postala  
plátte in num.  
No. 224713/929.

Szerkesztőség  
és kiadóhely:  
tal: (Baron  
10. Telefon: 8-61. Előfizetés:  
Havonta 110, negyedévre 32  
évre 600, egészévre 1200 lej.  
Földre: Havonta 2, negyedé  
félre 12, egészévre 20 dollár  
detések díjazás szerint. Az  
KELET a transilvianai és b  
zsidóság egyetlen politikai na  
ja. Cikkeink utánnyomását csak a  
forrás megjelölésével engedjük meg.



# UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAI LAP

Bármentetlen  
leveleket nem  
fogadunk el.  
Kéziratok  
megőrzését és visszaküldését nem  
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton  
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámor  
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát-  
szegi Ernő, Strada Cobălcescu 52.

Ara 5 lej

Szerda, 1937. április 28.

5697. EV. XX. ÉVF.  
IAR 17. 96. SZAM

## Az örök köc

Még alig kezdődött meg az adókévetési bizottságok munkája és máris nyilvánvalóan látszik, hogy a kincstár közegei az egész vonalon nagymértékben emelni akarják a közvetlen adókat. A pénzügyminiszter ugyanis rendeletet adott ki úgy a főváros, mint a vidéki pénzügyigazgatóságok részére, hogy az előzetes jegyzőkönyvekben indítványozott adóemelésektől csupán ritka és a legjobban megindokolt esetekben tekintsenek el és semmi-féle alacsonyabb adóztatásba ne egyezzenek bele. Ennek következtében az adókévető bizottságok, az adófizetők minden tiltakozása ellenére lényegesen, sok helyen az eddigi adó két- és háromszorosára emelik az adót, nem vévén tekintetbe az adózók által felhozott adatokat és indokokat, melyk alapján kisebb adóalapot kellene megállapítani.



## Még egy törvénytervezet

Az arányosító nemzeti munkavédelmi törvényjavaslatok körüli tojástáncnak újabb fázisához érkezünk el. A legújabb törvénytervezet szövegét találja meg lapunk belsejében az olvasó és az most már nemcsak állampolgár és állampolgár, de tőke és tőke között is különbséget tesz.

Nem kétséges, hogy mindazok az alkotmányos szempontok, amelyek Pop Valer dr eddigi kísérleteit is megkísérelték, talán még hangsúlyozottabb mértékben álnak fenn az új javaslat esetében, mely a romániai sajtó egyöntetű magatartásából ítélve, aligha emelkedhetik törvényerőre.

A kérdésben ugyanis már az összes mérvadó tényezők hallatták hangjukat. A legfelsőbb törvényhozó tanács is kimondta már, hogy az alkotmány szellemével ellentmond minden olyan törvény, vagy rendelet, mely az állampolgárok között különbségeket tesz.

Nemrégiben pedig az alkotmány egyik megfogalmazója ismertette a szigorúan alkotmányos álláspontot, az állampolgárok közötti megkülönböztetés kérdésében.

Mindazok a tényezőket tehát, akiknek hivatásuknál és a közéletben vitt döntő szerepüknek fogva súlyos szavuk van alkotmányjogi kérdések megítélésében, elvitathatatlan igazságként szögezték le, hogy a Pop Valer-féle arányosító nemzeti munkavédelmi törekvések az alkotmány keretében megvalósíthatatlanok.

A transilvianai nemzeti pártból a cuzistákon keresztül előbb a Iorga-kormányban, majd a liberális kormányban tárcához jutott excellenciás azonban nem tágit.

Holott dr Pop Valer jogászember és így az az érthetetlen jelenséggel állunk szemben, hogy az ország alkotmányát, nemzetközi kötelezettségeit és törvénykezését alaposan ismerő, belföldi joggyakorlatot évtizedeken át folytató jogászember, sőt volt igazságügyminiszter kerül szembe az alkotmánnyal, a törvényekkel és az emberi státus-jogokkal.

Egy pillanatig sem kételkedünk benne, hogy ebből a szembenállásból az alkotmányosság, törvényesség és státuszjog kerül ki győztesként és Pop Valer dr, mint eddigi kísérleteinél, ezuttal is retrálalni lesz kénytelen.

Van azonban ennek a kérdésnek egy másik oldala.

Arra az atmoszférára gondolunk, amelyet a minduntalan felszínre tartott arányosítási szándék sorozatos megkísérelése vált ki azokból a tömegekből, amelyeket egy lelkiismeretlen agitáció éveken keresztül igéz az arányosítási jelszavak homályával.

Kétségtelen, hogy ezeknek a tömegeknek a szemében Pop Valer miniszter fog a mártír szerepében felragyogni és a román közélet mumusa mindörökké az az alkotmány marad, mely nem tűri, hogy politikai ambíciókat és érthetetlenül obskurus törekvéseket négy és félmilliónyi kisebbség bőrére elgitsenek ki.

Bizonyos, hogy a jelenlegi alkotmányos keretek között lehetetlenség megvalósítani az arányosítás törvénybe iktatását.

Viszont Pop Valer dr megrem valósított törvénytervezetei a kielégületlenség érzetét keltezték fel a szélsőjobboldali agitációtól elszédített tömegekben.

## Diplomaták nyilatkozatával igazolja Titulescu, hogy nem nevezte barbároknak az olaszokat

Titulescu bizik benne, hogy még ütni fog az órája

Bucuresti, április 27. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap számunkban röviden ismertettük a nyilatkozatot, amelyet Titulescu tett az Universul munkatársa előtt. Emlékeztetés, hogy az elmúlt év augusztusában Titulescut meglepetésszerűen eltávolították a liberális kormányból, miközben a volt külügyminiszter egy svájci üdülőhelyen harcolt a már lappangó és később teljes erővel kirobbanó betegségével. Hónapok mulva kiderült, hogy Titulescu kibuktatásának előzményei a nemzetközi politika eseményeivel függnek össze. Egyrészt azzal adózták Titulescut, hogy a román-orosz diplomáciai kapcsolatok helyreállítása alkalmával az orosz hadseregnek román földön való átvonulásáról tárgyalt és ezzel súlyosan veszélyeztette a román érdekeket, másrészt pedig túlzottan és hangsúlyozottan francia-barát magatartásával már ekkor lehetetlené tette a német-román közeledést.

— Midőn a cáfolatot közzé akartam tenni, olyan támadások folytak ellenem, hogy méltóságérzetem hallgatásra intett. Fájdalmas volt számomra ez a hallgatás, de nem tehettem másképpen. A román kormányt mindenestre táviratilag informáltam a tényleges helyzetről, Lugojianu miniszter pedig közölte a dolgokat Ciano gróf olasz külügyminiszterrel. Az olasz sajtó is meg fogja érteni, hogy vannak támadások, amelyekre csak akkor lehet válaszolni, miután egy bizonyos idő eltelt és a sebek beheggedtek.

## Titulescu konfliktusa Olaszországgal

A két motívumhoz, amelyek miatt a román jobboldal sorozatosan támadta Titulescut, rövidesen egy harmadik is járult. Az olasz-abesszin konfliktus emlékeztetés népszövetségi vitája alkalmával a népszövetségi közgyűlés elnöksége az olaszok tiltakozása ellenére is megadta a szót az olaszoknak. Az újságíró-pályában lévő olasz hírlapírók hatalmas zajt rendeztek, mire Titulescu kérte az elnököt, teremtsen rendet a hallgatóságban. Az olaszok sértőnek találták magukra nézve Titulescu viselkedését és azzal is megvádolták, hogy az olasz újságírókra a „barbár” kifejezést használta. Emiatt azután a román külügyminiszter az egész olasz sajtóban hiteket az a legélesebb támadás középpontjává vált, sőt állítólag Mussolini tudomására hozta Lugojianu román követnek, hogy mindaddig nem fogad román diplomatát, amíg Titulescu áll a román külügyek élén.

szimpátiával viseltetik iránta és ennek a június 26-i gyűlésen tartott beszédében is rendkívül meleg formában adott kifejezést. Így csak sajnálhatjuk az olasz sajtó ön elleni tárgyalásait, amelyeket igazatlannak és teljesen alaptalannak tartunk.

— Midőn a cáfolatot közzé akartam tenni, olyan támadások folytak ellenem, hogy méltóságérzetem hallgatásra intett. Fájdalmas volt számomra ez a hallgatás, de nem tehettem másképpen. A román kormányt mindenestre táviratilag informáltam a tényleges helyzetről, Lugojianu miniszter pedig közölte a dolgokat Ciano gróf olasz külügyminiszterrel. Az olasz sajtó is meg fogja érteni, hogy vannak támadások, amelyekre csak akkor lehet válaszolni, miután egy bizonyos idő eltelt és a sebek beheggedtek.

Ütni fog a kimagyarázkodás órája

— Ennek az incidensnek közel egy év után való tisztázása bizonyítja, hogy én tudok tünni. Tudok tünni, mert hiszem, hogy ha igazam van, ütni fog ennek órája, valamint a kimagyarázkodások is, amelyekből ez az igazság győztesen kerül ki. Megjósolom, hogy midőn ütni fog a román-német és a román-orosz kapcsolatokra vonatkozó politikám tisztázásának órája, ki fog derülni, hogy Németország és a szovjet barátságát Romániára nézve szükségesnek tartottam és semmit sem mulasztottam el Németország megnyeréséhez, mint ahogyan nem áldoztam fel semmilyen nemzeti érdeket Oroszország megnyeréséhez. Itt is a tiszta román érdek egyenes vonalán haladtam. De ne vágjunk elébe az eseményeknek.

## Politikusok husvétja

Bucuresti, április 27. A husvéti ünnepek közeledtével a politikusok visszavonulnak birtokaikra, vagy külföldre távoznak. Így Iunian Bécsbe utazott, Maniu hasonlóan az osztrák fővárosba ment. Costinescu az ünnepeket Athénben tölti, ahol Dinu Bratianu is üdül. Inculeț iasimegyei birtokára megy, Mihalache Dobrestibe vonul vissza, Lupu Arsuran, Averescu marsall mehedintji birtokán, Goga Ciucean, George Bratianu Florestiben, Tamandi Iasiban, Franasovici Bécsben töltik az ünnepeket.

Ez a kielégületlenség pedig nemcsak egy kétesértékű népszövetségi képes elképzelhetetlen régióig felkockozni, de igen súlyos és bonyolult társadalmi mozgalmaknak lehet a tápanyaga, amely örökké a bizonytalanság veszélyében tartja az ország lakosságának

## Franciaország, Románia és a kisantant

Írta: Henry Berenger, a francia szenátus külügyi bizottságának elnöke

Sok új esemény történt ebben az évben a középeurópai diplomáciában. Jugoszlávia előbb Bulgáriával, majd Olaszországgal kötött „jó szomszédsági” egyezményt, és hasonló akar kötni Magyarországgal, sőt Németországgal is, ha a kisantantbeli szövetségeseinek és Franciaországnak nem lesz ellenvetésük.

Ausztria pedig szintén „jó szomszédsági” egyezményt kötött Németországgal, amelyet Olaszország a legmesszebbmenőleg támogatott. Később ugyancsak Ausztria közeledni kezdett Magyarországhoz és Csehszlovákiához is. Románia még nem írt alá semmilyen a szennáció erejével ható egyezményt, de külpolitikája meglehetősen változatosan ment át, mióta Titulescu váratlan féretétele után Antonescu áll a külügyek élén. Kétségtelen, hogy a külügyminiszter leváltásának személyi okai voltak. Titulescu annyira elszigetelte magát cap martini és genfi dicsfényével, hogy teljesen megszakította kapcsolatát Sinaival és Bucurestivel, ami meglehetősen visszataszítást váltott ki. Talán kelletnél jobban bizott lángeszében és sikereiben, mint Chaubriand a spanyol háború után és ő is megtalálta XVIII-ik Lajosát és Villelet, aki rávezesse, hogy egy monarchiában a királyi kabinet négy alapköve többet jelent, mint valamilyen dicsőséges hirnév. Mindez nagyon valószínű. De nem kevésbé valószínű az is, hogy a személykicserélés ugyanakkor külpolitikai irányváltást is jelent.

Az bizonyos, hogy Románia megtartotta régi szövetségeseivel a kapcsolatot, de az is igaz, hogy új kapcsolatokat is kötött, vagy olyan régi kapcsolatokat újított fel, amelyek jelentősen módosítják szerepét az európai politikai élet színpadán.

Ami Csehszlovákiát illeti, mióta Benes került a köztársasági elnöki székbe és Krofta lett a külügyminiszter, nem sokat változott külpolitikájának irányvonala, elkenkezőleg, szigorúan ragaszkodik régi kapcsolataihoz, Franciaországhoz és a népszövetségi elvhez. Mindenesetre neki is számolnia kell az európai változásokkal, a Harmadik Birodalom fegyverkezésével, a Rajna-vidék megszállásával. A locarnói szerződés megszűnése mélyreható változást idézett elő személyes biztonságában, mert azok a korlátok, amelyek Németország és Olaszország emelet a Rajnán, az Alpokban, egészen a Földközi tengerig, minden reményét megkísérelték abban az irányban, hogy Franciaország azonnal oldalára állhasson a Duma felől jövő támadás esetén. Csehszlovákia tehát anélkül hogy változtatott volna a Párizshoz és Genfhez való viszonyán, azon fáradozik, hogy biztosítsa magát szomszédaival: Magyarországgal és Ausztriával szemben.

Lássuk most azt, hogy ezekkel a közép-európai eseményekkel szemben, amelyek közül igaz, egyik sem volt forradalmi jelentőségű, milyen állást foglal el Franciaország?

A francia diplomácia hivatalosan sem jó, sem rossz arcot nem vágott ezekhez a változásokhoz. Mióta Leon Blum és Yvon Delbos kerültek a francia politikai élet élére, Franciaország külpolitikáját mindig az európai békének rendelték alá. Eppen ezért sok engedményt tettek és az angol diplomáciával karöltve mindent elkövettek azért, hogy kikerüljék az összeütközéseket a Földközi tengeren, a Rajnán, az Alpokon, Közép- és Kelet-Európában, sőt még Kiszíában is.

Budapestre társasági

Jólérta Miklas oszt- 3-án hivata- erkezik. Miklas Guido Schmidt napig fog tar-

átják ki védelmi

oház ma ülé- pénzügyminisz- rtökön, április- lio angol fon- amely két és

k meg állítás

távirati ügy- egy a nemzet- k időpontját eg.

katona zeren-

esből és a 16 ahol megfulladt

t tud.) Hétfőn megrakott sze- a színház felőli tona lapátolni munkája végez- ulti a szekér- osba, a lovak s a szekeret a e folyóba. A gy, hogy a ka- lálót a kötő- kat kivezethes- is neki, ami- vallomása sze- tonát, aki esz- izbe. Néhány és a part felé allották, hogy ellenére, hogy elenének, sen- ember segítsé- jából a vízbe is került fel- zül értesítet- oságokat és a 10 mulva meg e megfelelő eszkö- césletlenül járt Egy idő mul- olgári hatósá- emtanut hall- kihallgatták, ből. Kiderült, onát Szabó n éves volt

ezik Aliz. Re- gorista csoda- be a katolikus dást & Boga

alapított ntézet. ökök részere. klosa Carel. Telefon.

1936 R. T. L. Pop 16

Hogy Franciaország 1935-ben és 1936-ban nem választott erélyesebben a versaillesi szerződés és a locarnói szerződés egyoldalú megsértése miatt, az nem azért történt, mint ahogyan Franciaország „jóakarói” hirsztelték: mert lemondott európai nagyhatalmi pozíciójáról. Nem: Franciaország akkor elég erős volt ahhoz, hogy át lépje a Rajnát és elfoglalja a Rajna-vidéket. Ha mégis másképp cselekedett, azt elsősorban francia és nemzetközi érdekből tette. Másodsorban nem akart ellentétbe kerülni Angliával, amely akkor nem lévén eléggé felfegyverkezve, nem tudta volna vállalni a megtorló szerepét. Franciaország tehát nem gyengeségéről, hanem okosságáról tett tanúságot, midőn nem torolta meg a Rajna-vidék megszállását. A jövő minden bizonnyal igazolni fogja Franciaországot és azt, hogy nem nagyhatalmi pozíciójáról mondott le, hanem felsőbb küldetését teljesítette: az európai civilizáció és az általános béke megőrzését.

A Blum-Delbos kormány Sarraut-tól, Flandintól és Lavaltól örökölte ezt a politikát. A Dunán éppúgy, mint a Visztulán és a Dnyeperen, Franciaország hűséges maradt a megkötött szerződésekre és az aláírt egyezményekhez. Ha szükséges lesz, be is fogja bizonyítani, de tudtára is adta Németországnak, hogy az utóbbi hónapokban Franciaország erős biztosítéka volt a középeurópai békének.

De vajjon miért mutatkozik kisanantabbnak a kisanantán? Vajjon miért közeledne Csehszlovákiához, miután az lépéseket tett Ausztria és Magyarország felé, miért közeledne Ausztriához, miután az rendezte ügyeit Németországgal és Olaszországgal?

Vajjon Franciaország Angliával karöltve nem mindig a középeurópai együttműködést szorgalmazta-e a Habsburg császárság megszűnése és a katasztrófa óta, melybe 1914-ben rántották bele a világot? Vajjon nem Franciaország hangsúlyozta 1919 óta, hogy sem Németországot, sem Olaszországot nem zárhatják ki a dunai együttműködésből? Vajjon Pál régensherceg és Sztójadinovics, Miklas elnök és Schuschnigg, Benes elnök és Krofta, Károly király és Antonescu gyakorlati politikája miért távolodott el a dunai együttműködés elvétől? Ha Franciaországnak biztosítanának az érdekeit, mi oka volna arra, hogy elégedetlennek mondja magát? A francia kormány nem vágott rossz arcot a legutóbbi jugoszláv, csehszlovák és osztrák középeurópai lépésekhez. Ellenkezőleg. Megfékezte azokat a szemrehányó hangokat, amelyek a francia sajtóban jelentek meg megnyilvánulásokkal szemben. Ezek a hangok bizonyos egyének és bizonyos érdekcsoportok szemrehányásai voltak, de érthető volt a felháborodásuk. Semmiesetre sem azonosítható azonban Franciaország véleményével, amely különösképpen megértőnek bizonyult a legújabb középeurópai megnyilvánulásokkal szemben.

A locarnói szerződés semmissé válása óta új elv van kialakulóban a Rajna és a Dunai völgyében. Szó van egy nyugati és egy nagy keleti antantról. Franciaország megígérheti, hogy mindezzel szemben hű maradt konzolidációs politikájához és a nemzeti függetlenségi eszmékhez. Nincs szó arról, hogy Franciaország szárazföldi hegemóniára törekszik, de meg fogja akadályozni egy másik nagyhatalom hasonló törekvéseit is.

Franciaország Angliával egyetértve a dunai együttműködés és a kölcsönös függetlenség híve. Ennek a magatartásának a multban biztosítékát is adta úgy Jugoszláviának, mint Csehszlovákiának és Romániának. Szerződéseket és egyezményeket kötött, amelyekről nem akar eltérni a jövőben sem. De azt is tudja Franciaország, hogy ezek a biztosítékok nem zavartatják a kisanant államokat abban, hogy a maguk biztosítására újabb egyezményeket kössenek szomszédaikkal. A középeurópai béke és szabadság megerősítését Franciaország támogatni fogja a jövőben is, mint ahogyan a multban is támogatta. Bizalommal van a középeurópai országok politikusaival szemben, hogy ezzel is a békét és a dunai együttműködést szolgálhassa.

— A magyar hadügyminiszter Bécsben. Bécsből jelentik: Röder tábornok, magyar hadügyminiszter ma ideérkezett Berlinből jövet. Röder két napot tölt az osztrák fővárosban.

## Az amerikai kormány megmentette a Németországban halálra ítélt Helmut Hirschet

Agentprovokatőrök áldozata volt a „hazaárulásért” elítélt fiatal zsidó diák

Prága, április 27. Néhány héttel ezelőtt azt a hírt közölte a hivatalos német távirati iroda, hogy Helmut Hirsch „hontalan zsidót” halálra ítélték Németországban „hazaárulás” bűnéért. Más német híradások viszont olyan célzásokat tettek, amelyekből arra lehetett következtetni, hogy Helmut náci vezetőik ellen irányuló merénylet-tervekkel kapcsolatosan ítélték el. Ezek a célzások azonban üres hangulatkezelések voltak csupán.

A külföldi újságírók utána jártak a dolognak és megállapították, hogy Helmut Hirsch alig huszonkét éves, idealista hajlamú diák, akinek szülei amerikai illetőségűek, de miután éveken át külföldön élt, nem volt amerikai utlevelük és ugynevezett hontalan utlevelét kellett szereznők, amikor el kellett hagyniok Németországot és Csehszlová-

kiába kerültek. Megállapítást nyert, hogy Helmut Hirsch szabályos német vízummal járja iatalemberek társaságában szülővárosába, Stuttgartba utazott, olyan körülmények között, amelyekből teljes bizonyossággal meg lehet állapítani, hogy Hirsch agentprovokatőrnek esett áldozatul.

Washingtonból jelentik most, hogy az általi hivatal beható és körülményes utánjárás után megállapította, hogy márciusban, Németországban, hazaárulásért elítélt Helmut Hirsch amerikai polgár. Dodd amerikai követ utasítást kapott arra, hogy ezt a bírósági ítéletét megsemmisítse.

Miután az Egyesült-Államok kormánya saját polgárának tekintti Hirschet, minden valószínűség szerint Németország kénytelen lesz kiadni őt az amerikai hatóságoknak.

## Előbb felvágta ereit, majd kiugrott a szállodai szoba harmadik emeletéről egy brasovi sorsjegyiroda igazgatója

Halálugrás a brasovi Korona szállodában

Brasov, április 27. (Az Uj Kelet) Megrendítő tragédia történt kedden reggel a brasovi Korona-szállodában. Este szobát vett a szállodában Schkover Leo, a Banca Română de Comert brasovi sorsjátékaik igazgatója. Schkover szobájában töltötte az éjszakát. Reggel a szállodák nyugalmát megdöbbentő öngyilkosság zavarta meg. Schkover Leo harmadik emeleti szobájának tárt ablakából az udvarra vetette magát. Az azonnal kihívott mentők már nem tudták segíteni az öngyilkoson, akinek teste a borzalmas zuhanás következtében összeroncsolódott.

A nyomozás az öngyilkosság elkövetésé-

ben megdöbbentő mozzantokat állapított meg. Schkover Leo nemrégben családi bonyodalomnak állott középpontjában. A bonyodalom vége válás lett és Schkoverre ez olyan anyagi terheket rakott, hogy ugyszólván teljesen elszegényedett. Ezért szánta rá magát az öngyilkosságra, de mint hátrahagyott levélből megállapított, olyan halálméretet választott, mely csendesen és fájdalom nélkül váltta meg elviselhetetlennek hitt szenvedéseitől. Ezért Schkover felvágta ereit és egész éjszaka halálát várta a szállodai szobában. Ugy látszik, azonban a szerencsétlen ember idegei felmondták a szolgálatot és végül is a borzalmas halálugrást választotta.

## Palesztina-vita az angol alsóházban

Baldwin miniszterelnök megígérte a képviselőknek, hogy még a kormány állástoglalása előtt kézhez kapják a királyi Bizottság jelentését

London, április 7. Az angol alsóház legutóbbi ülésén Geoffrey Mander képviselő ígéretet kért Baldwin miniszterelnöktől antanézve, hogy a Palesztinában járt királyi bizottság jelentését a ház tagjainak rendelkezésére fogják bocsátani, mielőtt más testület vagy személyiségek elé kerülne a jelentés. Ezzel szemben Baldwin kijelentette, hogy a jelentést nemcsak a kormány tagjainak, hanem különböző főtisztviselőknek is megmutatják szigorúan bizalmas jelleggel. Biztosíthatja azonban a képviselők, — mondotta a miniszterelnök — hogy a jelentést nyomban annak közzététele után a ház tagjainak rendelkezésére bocsátják.

Williams képviselő azon kérdésre, hogy a jelentésnek példányait kézhez kapják-e a képviselők, mielőtt a kormány véglegesen állást foglalna, Baldwin a következőt válaszolta:

— Szeretném, ha a képviselő ur írásban terjesztené elő ezen kérdését, azt hiszem azonban, hogy a válasz igenlő lesz. Mindenesetre kérem a képviselő urat, hogy később

ismételje meg a kérdését. Ugyancsak az alsóházban Dávid Adams képviselő a legutóbbi palesztinai terror-cselekmények ügyében intézett interpellációt a gyarmatiügyi miniszterhez. Ormsby Goe miniszter válaszában kijelentette, hogy a gyilkosságok és terrorcselekmények száma az utóbbi időben lényegesen csökkent, ami a palesztinai rendőrség tevékenységének köszönhető.

Adams képviselő: Nem gondolja, miniszter ur, hogy a palesztinai közigazgatás rendkívül álmátog?

Ormsby Gore: Teljesen meg vagyok győződve róla, hogy a rendőrség és különösen az angol személyzet nagyon meg van erőltetve és szolgálatukat továbbra is bátran teljesítik.

Wedgwood ezredes: A bandák nem erősebbek-e a rendőrségnél?

Ormsby Gore: Semmiesetre sem. Elismerem, hogy a bandaszervezetek elterjedtek. A képviselő ur tudja, hogy milyen súlyos viszonyok országa Palesztina, ahol

## A levegőt nyelő emberek...

Borzalmas kellemetlenséget idéz elő majdnem minden tizedik embernél egy ideges eredetű u. n. aerophagia, tulsok levegőt nyelő embertípus. Ezen kellemetlenség abból áll, hogy a gyomor és bél megtelnek levegővel és borzasztó felfúvódást és feszültséget okoz a gyomor- és bélrendszerben, sőt a rekeszizmok is annyira feltolja, hogy nehéz légzés áll be és a szívre is kellemetlen érzést, nyomást gyakorol. A beteg enni nem bír és ha eszik, azonnal hányingere van, szédül, fejneműsödést érez, valósággal elkészeríti egész életét.

A világhírű amerikai Gastro D. azonnal megszünteti ezeket az ideges és a gyomorra visszavezethető zavarokat és így megszűnnek fenti kellemetlenségek is.

Gastro D. kapható gyógyszerárakban vagy megrendelhető 135 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszerárán, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

ma igen komoly a helyzet. A rendőrség rettenetes nyomás alatt áll, de rendkívül lojális, bátor és energikus.

Locker Lampson: Nem volna ideje már, hogy vége legyen a terrornak?

A kérdésre a gyarmatiügyi miniszter nem válaszolt.

## Felhívás a transilvaniai zsidó tanítósághoz!

Felkérésinkre az erdélyi zsidó tantestület majdnem kivétel nélkül már az előző években is megendezte tanítványai körében a „Gyermeknapot”, amely akcióval fel akartuk ébreszteni a zsidó gyermekek érdeklődését az árva gyermekek sorsa, helyzete iránt. Azt akartuk, hogy már a zsenge gyermekkorban kezdje meg érdeklődését a zsidó szociális munka iránt, tudja meg és tanulja meg, hogy az összetartásra, egymás támogatására soha oly nagy szükség nem volt, mint ma.

Mint Önök előtt ismeretes, az Erdélyi Zsidó Árvagondozó fennállása óta az árva és elhagyott gyermekek ezreit mentette meg az elzülléstől, az életnek és a zsidóságnak azzal, hogy felkarolta, gondozásba vette és produktív pályákra képezte ki őket. Terebélyes fa, hatalmas, nagy család a már azoknak az árvaaknak a száma, kiket az összegyűjtött és részben a Joint által rendelkezésre bocsátott összegekből felneveltünk, akik az életben, mint dolgozó emberek becsülettel állják meg helyüket.

Arra kérjük a zsidó tantestületeket (tanárokat, tanítókat és hitoktatókat), hogy az árvagondozás eszméit, gondolatait egy, lehetőleg Lag-Beomer napján egységesen megrendezendők.

### GYERMEKNAP

formájában és egy maximum 10 perces előadás keretében propagálják tanítványaik körében és kérjük fel őket egyuttal arra, hogy uszonnapéüükből 1—2 leit az árva gyermekek részére adakozzanak. A gyermeknap bevétele az árva és szegény gyermekek nyaraltatási alapját szolgálja.

Oly helységeben, ahol az Árvagondozónak van helyi csoportja a befolyt adományok ezen csoport vezetőségéhez, máshol pedig közvetlenül hozzánk küldendők be. Ahol a gyermeknap bármely oknál fogva Lag-Beomer napján nem volna megrendezhető, ott az akciót május hó folyamán a legalkalmasabb napon sziveskedjenek megrendezni és bennünket ennek idejéről értesíteni.

A Gyermeknap eseményeinek regisztrálása során érdekelnek bennünket a gyermekek esetleges hozzájárulásai, megjegyzései, amelyeket az akcióval kapcsolatban tesznek, kérjük ezeket velünk lehetőleg egész terjedelmükben közölni. Ezeket összegyűjtjük és az arra érdemeseket megfelelően publikáljuk.

Helyi csoportjaink utján kellő mennyiségű röpcédulát bocsátunk rendelkezésükre a gyermekek közt leendő szétosztás céljából.

Meg vagyok róla győződve, hogy az erdélyi zsidó tantestület szívesen vesz részt ezen zsidó szociális szempontból is jelentős munkában, amiért előre is igaz köszönetünket fejezzük ki.

Hittestvéri üdvözléssel:

Erdélyi Zsidó Árvagondozó központi irodája

MAJUS 6-án indul a constantai kikötőből

## HAIFA felé a THEOPHILE GAUTIER

nagy francia óceánjáró. Gondoskodják előre jegyről a

### ZION LLOYD

központjánál Bucuresti, Calea Victoriei 33, vagy az alanti képviseleteknél:

DR. W. NEUMANN CLUJ, Str. Beethoven 12. Ernst Reiter Timisoara, Str. Bormaz 5. Kirsch Oradea, Str. Nicolae Iorga 21.

A ZION LLOYD hivatalos áron szerez jegyet és a legjobb helyekről gondoskodik a következő hajókon: Dacia, Regele Carol, Romania, Har Carmel, Har Cion, Polonia.

A ZION LLOYD utján a legelőnyösebb feltételek mellett utazhat Amerika, Kanada, Argentina, Uruguay, Peru, Cuba és bármely más tengerentúli országba.

UTAZZON CSAKIS A ZION LLOYD UTJÁN

— Mitita Constantinescu londoni tárgyalásai. Londomból jelentik: Mititi Constantinescu bankrománnyozó tegnap délen Runciman kereskedelmi miniszterrel, 13 órakor Neville Chamberlain pénzügyminiszterrel folytatott tárgyalásokat, majd 14 órakor résztvett Montagu Norman, az Angol Bank kormányzója által tiszteltetve adott ebédben. Ma Vasile Grigorcea román követ ad ebédet Constantinescu tiszteltetére a Ritz-szállóban.

To  
az  
vé  
sere

Ujat

A 1

BU  
delmi m  
zetit m  
delmi m  
kormán  
Pop mo  
kozott.  
ki, hogy  
Tecu e  
lyek m  
ni. Pop  
válaszo  
el akar  
hazatér

A  
niszteri  
jelenleg  
formáj  
még jó  
bizosít

M

Ezt ir  
lásokról.  
helyről s  
ják, hogy  
ugyszólva  
nak az új  
történt  
ler tovább  
keresztül  
Tegnapi  
az új tö  
a Curent  
annak a  
néhány  
sajtó vil  
törvény  
hány rés

A java  
hogy a t  
mi és g  
vonatkoz  
mény fo  
csak vo  
rendelke  
ményeire

A 3. s

a törvény  
„A jel  
személy  
meltek,  
latoknál  
nében.

4. szal  
következ

I. Igaz  
ügyelőbi

II. A  
melyzet.

III. A  
melyzet.

IV. M  
zet.

V. Alt

VI. T

VII. I

VIII. I

IX. M

X. M

Egyete

amely  
gyomor  
mert  
mindig  
nütt. 2  
rendel  
Satum

# Tovább folytatja Pop Valer az arányosító nemzeti munkavédelmi törvény előkészítésére vonatkozó tárgyalásokat

Ujabb törvénytervezetet hoztak nyilvánosságra. Pop Valer tárgyalással a nemzeti munkavédelmi bizottság tagjaival

## A legújabb arányosítási törvénytervezet szövege

BUCURESTI, április 27. (Az Uj Kelet.) Mint megírtuk, az ipar és kereskedelmi minisztériumban szakadatlanul folynak a tanácskozások az arányosító nemzeti munkavédelmi törvény tervezetének elkészítésére. Pop Valer ipari és kereskedelmi miniszter eddig már két törvénytervezettel kísérletezett, amelyek azonban alkotmányos nehézségek miatt nem voltak megvalósíthatók. A minisztériumban Valer Pop most a nemzeti munkavédelmi kérdésben kiküldött bizottság elnökével tanácskozott. A Curentul szerint a tanácskozás eredményeképpen az a vélemény alakult ki, hogy a benszülött román elemnek joga van a munkára saját országában. Danie Teacu és S. Mateiescu, a miniszter elé terjesztették adataikat és javaslataikat, amelyek megkísérik a jelenlegi törvények kereteiben az arányosítás elvét megvalósítani. Pop Valer a tanácskozások után a javaslat ellen felhozott összes kritikákra válaszolni fog. Mint a lap írja, a miniszter az összes alkotmányos nehézségeket el akarja hártani a törvényrendelet útjából, amelyet egyébként Dimu Bratianu hazatértéig nem szándékszik életbeléptetni.

A tanácskozásokkal kapcsolatban a Curentul véleményt kért a kereskedelmi minisztérium vezető tisztviselőitől is, akik közül számosan arra mutattak rá, hogy a jelenlegi törvényt ki lehet játszani és ez állítólag illandóan meg is történik. Ujabb formájában, írja a Curentul, a javaslat a probléma mélyébe nyúl le, a benszülött elemek jogairól beszél, de a méltányosságnak megfelelően, a kisebbségeknek is jogokat biztosít.

## Megkülönböztetést tesz kül- és belföldi tőke között az új tervezet

Ezt írja a Curentul a most folyó tárgyalásokról. Ez a forrás, de más megbízható helyről származó értesüléseink is bizonyítják, hogy a sajtó általános tiltakozása és ugyszólván az összes demokratikus pártoknak az arányosítási törvénnyel szemben történt felsorakozása ellenére is Pop Valer tovább folytatja kísérletezéseit, hogy keresztül erőszakolja törvénytervezetét. Tegnap számunkban röviden ismertettük az új törvénytervezetet, mely, amint azt a Curentul mondja, a hiteles szövege lenne annak a törvénytervezetnek, mely körül néhány nappal ezelőtt az egész romániai sajtó vihara kirobbant. Az előttünk fekvő törvényszövegből érdemesnek tartunk néhány részletet ismertetni.

A javaslat első szakasza hangsúlyozza, hogy a törvény az összes ipari, kereskedelmi és gazdasági vállalatokra és irodákra vonatkozik, akár magán, akár közintézmény formájában működnek azok. Ugyancsak vonatkozik a törvény a központtal rendelkező cégek és vállalatok fiókkintézményeire is.

### A vállalatok beosztása

A 3. szakasz meghatározza, hogy mit ért a törvénytervezet magánalkalmazott alatt: „A jelen törvény értelmében a vállalatok személyzetéhez tartoznak mindazok a személyek, akik bármilyen formában e vállalatoknál működést fejtenek ki, fizetés ellenében.

4. szakasz. A vállalatok személyzete a következő kategóriákra oszlik:

- I. Igazgatósági tanács, igazgatóság, felügyelőbizottság, és esetleges póttagjai.
- II. A felsőbb fokú adminisztratív személyzet.
- III. Az alsóbbfokú adminisztratív személyzet.
- IV. Minősített adminisztratív személyzet.
- V. Altiszti személyzet.
- VI. Technikai vezető személyzet.
- VII. Felsőbbfokú technikai személyzet.
- VIII. Alsóbbfokú technikai személyzet.
- IX. Minősített munkások.
- X. Minősítés nélküli munkások.

Egyetemi tanárok által megállapítva bizonyítottan határu a BIXADI-VIZ, amely a gyomor-, bél-, epe-, hólyag- és gyomorégési fájdalmaik ellen a legjobb, mert fogyasztása enyhén, biztosan és mindig kellemesen hat. Kapható mindenütt. 25 üveg vételnél a forrásnál is megrendelhető. Adm. Izvorului Bicsad, jud. Satumare.

A következő szakaszok lényegtelen részletintézkedéseket tartalmaznak a személyzetek beosztására vonatkozólag. A tervezet lényeges szakaszai a 13., 14. és az utána következő szakaszok.

### Az arányosítási törvényszakaszok

13. szakasz. A jelen törvény első szakaszában jelzett vállalatok kötelesek személyzetük beosztását az alábbi normák alapján megszervezni:

14. szakasz. Azokban a vállalatokban, amelyeknek tőkéje teljes egészében, vagy többségében belföldi eredetű, az elosztás a következőképpen történik:

a) Az igazgatósági tanács az igazgatóság és a felügyelőbizottság tagjainak legkevesebb 60 százaléka román kell, hogy legyen.

b) Az összes többi kategóriák személyzete 75 százalékának románnak kell lennie.

A személyzet többi része az előző bekezdések előírásai szerint kisebbségi románokkal tölthető be.

A jelen törvény értelmezésében kisebbségi románoknak tekintendők az összes román állampolgárok, akiket az 1920 szeptember 26-án elfogadott és aláírt törvények kisebbségeknek minősítettek (egyezmény a szövetséges hatalmak és Románia között a kisebbségek kérdésében) és 1922. augusztus 8. (egyezmény Basarabianak Romániához való csatolásáról).

15. szakasz. A többségében külföldi tőkéjű vállalatoknál megengedhető 40 százalékos idegenek alkalmazása az igazgatósági tanácsban, igazgatóságban és felügyelőbizottságban és maximum 20 százalék idegen alkalmazása a felsőbb adminisztratív, vezető technikai (minden esetben egy-egy alkalmazható ebben a két kategóriában) valamint a felsőbb- és alsóbbfokú technikai személyzetben.

A személyzet többi részének elosztása a törvény 14. szakaszának előírásai értelmében történik.

16. szakasz. A 14. és 15. szakasz előírásai kötelezőek az alkalmazott gyakorló mérnökök és minden egyéb gyakornokokra, akár technikai, akár adminisztratív munkát végeznek, az inasokra és általánosságban az egész technikai és adminisztratív tanuló személyzetre.

17. szakasz. A fenti irányelveket alkalmazni kell a fizetések mennyiségére és min



...a nő akinek kedvéért a férfi lemond a legnagyobb rangról, a dicsőségről, gazdagságról és hírnévről, nem mindig szép nő. Ezzel szemben izlése tökéletes és ez a tulajdonsága kitűnően segíti. Tartásában minden legkisebb részletet alaposan tanulmányoz, ruházatában a legkisebb kellemetlen fontos a szerepe, az, hogy emelje bájját, hogy egyéniségének valami „különösét” nyújtson. És így, anélkül, hogy szép lenne, elbűvöl és hódít és sikerül még csak meg sem álmodott régiókba emelkednie.

A Chat Noir kölniviznek is ugyanaz a szerepe, mint a többi szépítő kelléknek. Az intelligens nők tudják értékelni. A bái, amely egyéniségükből árad, nagyrészt ennek a kölniviznek tulajdonítható, amelynek édes illata elbűvölő tulajdonságokat ébreszt, amely különösen vonzóvá teszi őket. A Chat Noir kölniviz sok nő boldogságához járult már...

### A CHAT NOIR KÖLNIVIZ

csakis légmentesen elzárt üvegcseben valódi. Epen ezért, hölgyeim, kérjenek a drogistától csakis valódi Chat Noirt, lezárt és lepecsételt üvegcseben.

Loudy

## Chat Noir

den, a vállalat által kiutalt, az egyes kategóriák szerint meghatározott fizetésre. Azonos funkció betöltő kategóriában az összes fizetéseknek és járulékoknak egyenlőknek kell lenniük.

Végso határidő 1938 december 31.

18. szakasz. A nemzetvédelemmel kapcsolatos vállalatoknál az ipari és kereskedelmi minisztérium és a nemzetvédelmi minisztériummal egyetértésben más személyzeti elosztást írhat elő.

19. szakasz. A 14. szakasz nem vonatkozik azokra az egyéni cégekre, amelyeknek alkalmazottai a tulajdonos családjának tagjai.

20. szakasz. A vállalatoknál a törvény 14., 15., és 16. szakaszában közzétett előírásokhoz legkésőbb 1938. december 31-ig alkalmazkodniuk kell; 1937. december 31-ig azonban teljesíteni kell a kötelezettségeket a felét.

A törvénytervezet néhány szakasza ezután a munkavédelmi rendszer megszervezésének és ellenőrzésének módját határozza meg. Minden prefektúra mellett megyei bizottság fog működni, mely öt tagból áll és pedig: a megyei prefektus, a nemzetvédelmi minisztérium és a munkaügyi minisztérium 1—1 delegátusa, valamint az ipari és kereskedelmi minisztérium 2 delegátusa, akiket az ipari és kereskedelmi minisztérium miniszteri rendelettel négy évre nevez ki. Bucurestiben két bizottság működne, az egyik ipari, a másik kereskedelmi megbízással. A bucaresti bizottságoknak 4—4 tagjuk lenne.

Az ipari és kereskedelmi minisztériumban működne a nemzeti munkavédelem legfelsőbb tanácsa. Ennek tagjai: a miniszterelnökség, a belügyminisztérium, a nemzetvédelmi minisztérium, a munkaügyi minisztérium 1—1 és az ipari és kereskedelmi minisztérium 3 delegátusa, utóbbiak közül 1 ipari, 1 kereskedő és egy jogi szakértő. A legfelsőbb tanács elnöke a mindenkori ipari és kereskedelmi miniszter, aki az elnöki teendők végzésével a tanács bármelyik tagját megbízhatja.

A 25. szakasz szerint minden vállalatnak minden évben, legkésőbb február 15-ig be kell küldenie az alkalmazottak kimutatásáról szóló táblázatát a megyei székhelyeken működő bizottságokhoz. Az első táblázatot a törvény megjelenésétől számított 30 napon belül kell benyújtani.

Ezután a törvénytervezet ismerteti az előírásokat megszegő vállalatokkal szemben alkalmazható megtorlásokat, amelyeket tegnap számunkban már részletesen közöltünk.

— Erőteljes, vérmes, kővér emberek igitnak reggelenként felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez rendes gyomor- és bélműködést biztosít, lényegesen előmozdítja az emésztést és az anyagcserét s a vérkeringést az egész szervezetben megeléjenti. Az orvosok ajánlják.

— Csak nyáron indul földközi útjára Bazu Cantacuzino. Bucurestiből jelentik: Bazu Cantacuzino júniusban vagy júliusban indul földközi útjára. Addig edzésre az angliai Hattfieldből Dél-Afrikába repül és megpróbálja megdönteni a 10.000 kilométer hosszú utvonalt rekordját.



FIGYELMEBE!

VOS

A: ...ni, hogy testüket tisztában leszenek ...ben olyan fontos, ...ápolása, számos ...nyitól meg ...

...között, amelyet ...soform bizonyult ...Lysoform ...tás (szekreáció) ...okát, csakis a ...rákat. ...mosások nél- ...sen kell azokat ...felekvés előtt — ...an, a lehetőleg

NTOS

...en Lysoformot ...eredeti lezárt ...ben. Minthogy ez ...szítmény minden ...hasonló készit- ...mel kiválóbb, ha- ...ják és kímélve ...form név alatt á- ...k. Utasítsa vissza ...at a hamisítvá- ...at, mert igen ...ak az egészségre.

mm

gi meg- Románia között

...elmi és fizetési ...lytatott tárgya- ...vívendi jött lét- ...nyek értelmében ...vagon vasat im- ...A magyar pet- ...70 százalékos ...öbbi 20 százalé- ...al rendezik.

28.

...ám zene, orvosi ...k. 13: Hírek. — ...ene, szakelőadás.

...hanglemezek, ét- ...lvasások. 13.05: ...14.30: Balalajka- ...rfolyamhírek. — ...ek. 18: Zongora- ...Szalonzene. 20: ...az Operaházból. ...zek. 1.05: Hírek.

...óra. 19.30: Olasz ...zek. 20.30: Olasz ...k. 21.40: Zenés-

vek atok ciók

...ben készül-

NITAS

...szvénytársa- ...Str. Baron ...Telefon: 8-81.

Miért ne lenne még szebb?... amikor ez olyan könnyű...

**X** Vásároljon 3 darab CADUM szappant  
 Használjon egyet. Majdnem egy hónapig tart! Ha használata után nem győződött meg róla, hogy a Cadum szappan a legkifünőbb szépitőszappan — hála regeneráló tulajdonságainak és annak a jótékony hatásnak, amelyet az epidermiszre kifejt — küldje vissza a használt szappan csomagolását a másik két megkezdetlen szappannal együtt a Cadum irodának, București, Strada Sf. Ionica, 8. Minden formalitás nélkül

**X** visszatérítik önnek a teljes kiadott összeget.

**Cadum Szappan 20 lei darabja**

Garantáljuk teljes megelégedését.

Hazaérkezett Beck külügy-miniszter

Varsó, április 27. (Rador). Beck külügy-miniszter és neje tegnap este 11 órakor Bucurestiből hazaérkeztek. Az állomáson a román ügyvivő, a román követség tagjai és a külügyminisztérium főtisztviselői fogadták. A lengyel lapok hosszú cikkekben foglalkoznak Beck külügyminiszter bucuresti látogatásával. A Gazeta Polska hangoztatja, hogy a lengyel-román együttműködés felkarolja a katonai, politikai, kulturális, gazdasági területeket és mind szorosabbá válik.

Göring és Mussolini római találkozója végleg megszilárdította a német-olasz barátságot

Az osztrák-német viszonyt, a Habsburg-restaurációt és a Duna-medence problémáit vitatták meg a római találkozón

Mussolini a legrövidebb időn belül visszaadja Hitler 1934 évi velencei vizitjét

Róma, április 27. Mussolini miniszterelnök tegnap délután félöt órakor fogadta a Palazzo Veneziaában Herman Göring porosz miniszterelnököt, kivel másfél órán keresztül tárgyalt. A megbeszélésekről, melyek a legszívélyesebb mederben folytak, nem adtak ki semminemű jelentést, de a közelállók tudni vélik, hogy azok elsősorban az osztrák-német viszonyt, Németország bekapcsolódását a római szerződésbe, a Habsburg-restaurációt, Osztrákország Balkán-politikáját, a Duna-medence problémáját, a spanyol helyzetet és főleg a Duce berlini útját érintették. Ez utóbbira vonatkozólag a beavatottak szerint oly irányú megállapodás jött létre a két államférfi között, hogy Mussolini a legrövidebb időn belül visszaadja Hitler 1934 évi velencei vizitjét, általában azonban nem tartják kizártnak, hogy erre csak szeptemberben kerül sor.

A sajtó Göring látogatását a Berlin-Róma tengely további erősödésére nézve rendkívül fontosnak tartja. Kiemeli azt a minden vonatkozásban megnyilvánuló szívélyességet, ami a két ország között egyre barátságosabb formákat ölt és megjegyzi, hogy Itália és a Harmadik Birodalom jelenlegi vezetői fenntartás nélkül a jó viszony megszilárdításán fáradoznak. Hasonló hangnemben ír a berlini sajtó is.

A Völkischer Beobachter sejtetni enged, hogy a Mussolini-Hitler megbeszélések rövidesen nagy politikai szenzációval szolgálnak, majd részletesen beszámol a jelenleg Németországban tartózkodó balilla-vezér, Ricci látogatásairól, kiemelve azt a szívélyességet, amivel a lakosság úgy Ricci, mint a szintén a Harmadik Birodalom területén időző 20 olasz újságíró fogadja. A Morning Post szintén arról ír, hogy Róma és Berlin között minden vonatkozásban kiküszöbölték mindazokat az ellentéteket, amelyek a közel jövőben zavart kelthetnének és ezért a német-olasz szövetséggel legalább egyelőre, mint komoly politikai tényezővel kell számolni. Mussolini régi elgondolása egyre érzékelhetőbb formákat ölt, — mondja a Daily Mail. — Kétségtelen hogy több, mint 150 millió emberből álló egységes erőt kovácsolt össze és ennél fogva egyetlen ellenfele lehet bármilyen irányból jövő ellenségnek is.

Ciano albániai útjának háttere

Római jelentés szerint Ciano gróf holnapi albániai utazását általában az olasz balkáni akció folytatásának tartják, mely szoros összefüggésben van a délszláv-olasz megegyezéssel. Hír szerint az olasz külügyminiszter ezuttal nem visz kész, aláírni való szerződést magával, de nincs kizárva, hogy később erre is sor kerül.

Delbos expozéja Göring olaszországi tárgyalásairól

Párizsi jelentés szerint csütörtökön a szenátus külügyi bizottságában Delbos külügyminiszter nagy külpolitikai beszámolót tart, amelyet az újabb világpolitikai eseményekre és Göring olaszországi

tárgyalásaira való tekintettel nagy érdeklődéssel várnak.

A Stefani és a D. N. B. együtt működése

Berlin, április 27. Az Agencia Stefani vezérigazgatója a német fővárosba érkezett, hogy a DNB vezetőségével egy kooperációs tervet dolgozzon ki. Feltűnő, hogy a vezérigazgatót br. Neurath külügyminiszter is fogadta és ugyanakkor átnyújtotta neki Hitler kancellár megnézéséből a német vöröskereszt csillagkeresztjét.

Blomberg és Neurath is Róma-ba készülnek

Ujabb római jelentés szerint Göring

tábornoknak Ciano gróffal folytatott megbeszélésén megállapodás jött létre a Hitler-Mussolini találkozó időpontjában. A Havas rámutat arra, hogy ha addig semmi rendkívüli nem jön közbe, a találkozásra szeptember végén kerül sor. Addig az olasz és német államférfiak kölcsönös látogatásai fogják követni egymást. Közlekedési Rómába várják von Blomberg német hadügyminisztert és von Neurath külügyminisztert. Göbbels propagandaminiszter látogatása kevésbé valószínű.

A Havas szerint a Göring-Ciano tárgyaláson elsősorban a spanyol polgárháború kérdéséről volt szó.



Ujabb katasztrofális áradás Észak-Amerikában

Eddig 12 halottja van az áradásnak

WASHINGTON, április 27. (Rador). A felhőszakadások következtében az Ohio, Alleghany, Potomac és Monogahela folyók kiöntéssel fenyegetik Ohio, Virginia és West-Maryland államokat, amiket csak elmuitt év végén pusztított az ár és okozott 200 millió dollár kárt, Pittsburg és Johnstown városok mélyebb fekvésű negyedeit kiirtették. Cincinnati szintén fenyegetve van. A kár egyelőre nincs felbecsülve. Dorangebán (Virginia) a víz elsodort egy hidat több taltalevő autóval együtt. Néhány autóvezető vízbefullt.

Ujabb washingtoni jelentés szerint Észak-és Dél-Karolina, valamint Nyugat-Virginia államokban az áradások terjedőben vannak. A halottak száma eddig 12. London helység (Ontario állam — Kanada) is fenyegetve van a Tenne folyam által, amelynek szintje egyre emelkedik. A város 6000 lakosa a környékbeli magaslatokra menekült. A sors iróniájaként a város lakói ivóvízhiányban szenvednek, mert a várost tápláló artézikutakat elöntötte az ár.

Szabadlábra helyezték Leo Beck berlini főrabbit

Ujabb merénylettől tartanak Németországban a zsidó intézmények ellen

Berlin, április 27. A németországi Bné Brith szervezetek felosztásáról újabb részleteket közöl a Zsidó Távirati Iroda. Eszerint 185 zsidó személyiséget tartóztatott le a Gestapo, a legtöbbet azonban kihallgatásuk után szabadlábra helyezték. Így dr Leo Beck berlini főrabbi, a Bné Brith nagyleány is visszanyerte szabadságát. A vidéki szervezetek néhány tisztviselője azonban még mindig őrizetben van.

A 103 Bné Brith szervezet felosztásának és vagyona elkobzásának kihirdetése után három nappal a Bné Brith épületeinek birtokba vételéhez látott hozzá a Gestapo. Az elkobzott épületek között kórházak, agymenházak és gyermekotthonok is vannak. Zsidó agok, betegek és gyermekek százeit üzték ki otthonaikból és tették hajléktalanná. A zsidó hitközségek tehetetlenül állanak az új helyzet szemben, mert nem rendelkeznek megfelelő helyiségekkel, ahová a kiűzötteket el-

helyezhetnék. A berlini zsidó hitközség tisztviselői szakadatlanul elhelyezési lehetőségek után futkosnak a berlini Bné Brith aggménházából kilakoltatott kétszáz aggastyán számára. Ezeknek legtöbbje valamikor jómódu polgár volt és vagyonuknak maradvékát a Bné Brith rendelkezésére bocsátották azzal, hogy szerződéses kötelezettség alapján életük végéig gondoskodnak róluk.

A Bné Brith vagyonának elkobzása egyidőben történt meg Berlinben, Drezdában, Kölnben, Dortmundban, Nürnbergben és Németország többi városaiban. Bajorország egyes részeiben már két évvel ezelőtt likvidálta a Gestapo a Bné Brith intézményeit. Németországi zsidó körökben attól félnek, hogy ezután újabb megtorló intézkedések várhatók a zsidó társadalmi, kulturális és filantropikus intézmények további likvidálása irányában. Természetesen senkisé tudja bizonyosan, hogy mit hoz a holnap. Az elszé-



nyedett zsidó hitközségek helyzete távolról sem teszi lehetővé, hogy valamennyire is pótolni tudják a felosztott Bné Brith intézményeket. Saját épületeik nincsenek és zsidó intézményeknek bérbé sem adnak helyiségeket. Az elkobzott Bné Brith épületek termet használták a zsidó egyesületek a legtöbb nyilvános gyűlésre és rendezvényre. Ha fel is oldják rövidesen a zsidó rendezvények és gyűlekezetek tilalmát, nem lesz hol megrendezni azokat, mert nemzsidó épületekben nem lehet zsidó összejöveteleket tartani.

Franciaországban nemzeti ünneppé avatják a május elsejét

Párizs, április 27. Georges Izard, a kamara munkaügyi bizottságának alelnöke javaslatot terjesztett Blum miniszterelnök elé, hogy a kormány május elsejét a lehető legsürgősebben nyilvánítsa jogszerűt nemzeti ünnepnek. Blum kijelentette, hogy nem hiszi, miszerint a kormány a jelzett időpontig ezt a javaslatot elfogadhasssa, de minden lehető elkövet arra nézve, hogy május elsejének kivételes jelentőségét kifejezésre juttathassa. Ilyen értelemben a közszolgálati ágak vezetői utasítást is kap tal.

Megszakadt a közlekedés Belgrád és Nis között

Belgrád, április 27. Belgrád és Nis között az áradások miatt 20 kilométer hosszúságban megszakadt a közlekedés.

Ujabb gazdag petróleumforrásra bukkantak Oroszországban

Moszkva, április 27. Syzrac közelében a Volga környékén gazdag petróleumtelepet fedeztek fel, amely több négyzetkilométer kiterjedésű. Az első szonda, amit furtak naponta több mint 50 tonna elsőrendű minőségű naftát termel.

Számos újabb kereskedelmi és iparágra is kiterjesztik a negyvenórás munkahét bevezetésének kötelezettségét Franciaországban

Párizs, április 27. A mai minisztertanácsban a munkaügyi miniszter aláírás végett előterjesztett több dekretumot, amelyek a 40 óras munkahétnek több szállítási, ipari és kereskedelmi ágra való bevezetésére vonatkoznak.

— A Rapid autobusszindikátus értesíti a n. é. közönséget, hogy a bérletek lebélyegzése a közbejövő ünnepek miatt május 4-én kezdődik és május 6-án déli 12 óráig tart.

# SPORT

## Ujabb rendeletet adott ki az OEETR a 8:3-as arány ügyében

BUCURESTI, április 27. (Az Uj Kelet tud.) Pár nappal ezelőtt az OEETR, a legfőbb román sportforum speciális bizottsága ülést tartott. Az ülésen elhatározást nyert, hogy ismételten felhívják az illetékes alantás fórumok figyelmét arra a korábbi határozatra, miszerint a nemzeti válogatott csapatokat a 8:3-as arány szigorú szemelött tartása mellett kell összeállítani, illetve a válogatott csapatoknak 75 százalékka született román és csak 25 százalékka lehet kisebbségi sportoló.

A határozat — mint az OEETR leszögezi — mind a bel-, mind a külföldi szereplésre vonatkozik.

## Május 2-án disztornával egybeköve tartja évi közgyűlését a Barkochba

Satumare, április 27. (Az Uj Kelet tud.) A Barkochba zsidó sportegyesület május 2-án tartja rendes évi közgyűlését. A közgyűlés előtt disztorna lesz a Barkochba pár hét előtt alakított tornaszakosztálya, valamint az aradi Hakoah tornászainak részvételével. A Barkochba közgyűlésére megígérte részvételét Salamon Ignác dr., a Makkabi Szövetség kerületének elnöke is, aki mint a Hakoah elnöke, a tornaszakosztalt vezetni fogja.

Salamon dr. egyébként szívesen látott vendég Satumaren, mert a Barkochba Makkabi utra való irányítása is az ő érdeme, de Salamont dr-nak köszönhető a tornaszakosztály megalakítása is, amely igen szép sikerrel működik.

ORADEA VALOGATOTTJA PRÁGA-BAN? Oradeáról jelentik: A cseh labdarugószövetség, miután a román szövetségtől kitérő választ kapott, Oradea válogatottját hívta meg, hogy május 6-án játszon Prágában a város válogatottjával. A mérkőzés megvalósítása ügyében folynak a tárgyalások.

Erdekes panaszt adott be a Ripensia, a múlt héten Clujon lejátszott Universitatea-Ripensia mérkőzéssel kapcsolatban. Beadványában a Ripensia megállapítja, hogy bár a mérkőzés alkalmából a pálya zsufova volt nézőkkel, a pénzügyi elszámolás mindössze 57.000 lejt mutat ki. A mérkőzést megelőző napon, mint a Ripensia közli, a jegyeket lebélyegezték, ezzel szemben másnap a főbejáratnál megejtett ellenőrzés alkalmával 100 felülbélyegzetlen jegyet fedeztek fel az ellenőrző szervek. A Ripensia beadványa fölött a szövetség pénzügyi bizottsága fog határozni.

SIVERSENY A BUCEGI-EN. Bucurestiből jelentik: A Bucuresti Si Klub vasárnap a Bucegi 2000 méternél magasabb részén siversenyt rendez. A verseny egyetlen száma lesiklás lesz. A versenyre sokan neveztek.

Az olasz szövetség sajnálkozik... Párizsból jelentik: Vaccaro, az olasz futballszövetség elnöke most választott a francia labdarugószövetség levelére, amelyben az olasz-francia mérkőzés elmaradása miatt irnak nevezte sorokat. Vaccaro leszögezi, hogy a mérkőzés elmaradásában nem az olasz futballszövetség a hibás, felsőbb utasításra mondták le a mérkőzést, tenát „vis major” volt. Elismerik a kártérítés kérésének jogát és remélik, hogy nem szakad meg az eddigi jó viszony a két szövetség között.

A berlini olimpia epilógusa. Bécsből jelentik: A Zsidó Távirati Iroda: A bécsi Hakoah uszóli, mert annak idején megtagadták a berlini olimpián való részvételt, ezért az osztrák sportszövetség a zsidó uszókat hosszabb időre felfüggesztette. A Hakoah sportegyesület az elmúlt napokban kérésrel kereste meg az osztrák sportszövetséget, hogy a felfüggesztő rendelkezéseket hatálytalanítsa. A sportszövetség uniója legutóbbi ülésén tárgyalta a Hakoah kérését és annak a véleményének adott kifejezést, hogy egy ilyen kegyelmi aktus gyakorlása az osztrák sportélet legfőbb vezérének van fenntartva, tehát Starhemberg hercegtől függ a büntetések hatálytalanítása. A Hakoah Starhemberg hercegehez fordult kérésével.

Az angol Wolverhampton pünkösdkor Budapest vendége lesz. A végleges programot már összeállították. Eszerint az angol labdarugócsapatnak a Hungária lesz az ellenfele, előzőleg a Ferenováros—Bocskai bajnoki mérkőzést játsszák le. Az angol labdarugócsapat — mint ismeretes — Bucurestiben is — sőt

szó volt róla, hogy Clujon is — játszani fog. Alighanem azonban a clujli mérkőzés elmarad az angolok túl magas anyagi feltételei miatt, ezzel szemben lehet, hogy Bucurestiben két mérkőzést játszanak.

Nem a Beogradsky, a Vienna játszik Bucurestiben. A Beogradsky ugyanis a jugoszláv-magyar válogatott mérkőzés miatt csak tartalékolni felállításban jöhetne, ebbe viszont a bucarestiek nem egyeztek bele. Ezért meg-

állapodást kötöttek a bécsi Viennával. A végleges műsor így alakult: május 4-én Vienna—Ripensia, május 5-én Vienna—Venus.

Joe Luis Londonban. Londonból jelentik: Max Baer után az angol ökölvívőkörök Joe Luist, a néger ökölvívót költötték le mérkőzésre. A mérkőzés időpontja július 30. A néger ökölvívó ellenfele Tommy Farr lesz, aki pár nappal ezelőtt jobb pontaránytal legyőzte Max Baer volt ökölvívóvilágbajnokot.

## „Modern csodák”-sorozat a Budapesti Nemzetközi Vásáron

Budapest, április 27. Nincs semmi új a nap alatt — mondta az ókori bölcs —, de persze nem gondolhatott szegény arra, hogy 3000 év múlva mi mindenre lesz képes a varázslóknak az a kasztja, amelyet ma modern technikusoknak hívunk. Ezek a technikusok merőben új alkotásokkal, valóságos csodákkal lépik meg napról-napra a világot és mi sem természetesebb, hogy az április 30-án kezdődő Budapesti Nemzetközi Vásáron ezeket a csodákat közelről is megismerheti az ámuló látogatóereg. A sok-sok csoda közül a legközelebről bizonyára az „Uj Ház” fogja érdekelni a jobb és szebb életkörülményekre vágyó embert.

Az az „Uj Ház” látszatra rendes villaépület, de „napraforgó terrasszal”, földszinttel, emelettel — úgy, hogy a napfényt a nap minden részében élvezheti a lakó. Ajtók és falak egy része harmónikarendszerű, a rollókon eddig ismeretlen biztonsági szerkezet és a házhoz illő berendezés, amely csupa fémből, csupa üvegből és nagyrészt a falakba építve készült tökéletes megoldása a helyell való takarékoskodás problémájának. A kertben szunyogölő kut, a fűtő-hűtőberendezés ablaknyitás nélküli teszi lehetővé a levegő kicserélését: nyáron hűtést, télen melegítést. Még a hangszigetelése is tökéletes. A ház minden részlete egy-egy csoda, de a legcsodálatosabb benne az, hogy az „Uj Ház” eddig nem látott harmóniában foglalja össze és tárja a néző szeme elé közel harminc különböző szakma nagyszerű munkáját.

Csodaszámba megy az is, hogy a vásár látogatói filléres ajándékokkal, de olcsó ár mellett is értékes és kedves vásárfiákkal tölthetik meg bördjeiket. A dohányjövődék ezúttal nemcsak pompás és olcsó új cigarettát hoz forgalomba a vásár területén, hanem egy új fajta olcsó és kiváló szivattal, valamint pipadohánnyal kedveskedik a látogatóknak. A posta vásári, gyönyörű kiviteli bélyegsorozat-

tal lepte meg a gyűjtőket. A vásáron mutatják be először, hogyan készül a könnyű alumínium fémből a főzőedény s a frissen gyártott különböző edényeket filléres áron nyomban le is adják — vásárfia gyanánt. Egész sor különböző szakmájú villanygépekkel és modern szerszámokkal felszerelt kisipari műhely dolgozik a vásáron és miközben a kisiparosokat arra oktatja, hogyan lehet verseny- és exportképes árucikkeket előállítani, valamennyi műhely vásárfiákat gyárt és árusít. Az ujszerű parfümök is reggeltől estig működik majd, hogy tetszészerinti finom illatszereket vihessenek magukkal azok, akik ezt az ajándékot tartják legalkalmasabb vásárfiának.

Ismeretes, hogy április 20. óta lehet a Budapesti Nemzetközi Vásár igazolványának nagy kedvezményeivel a magyar fővárosba utazni. Az utazási, vízum- és egyéb jelentős kedvezményeket biztosító vásárigazolványt, amely részletesen tartalmazza az összes tudni valót, minden utazási és menetjegyiroda árusítja és bárki szerezhethet magának ilyet.



FIGYELEM! EGY CSODALATOS TALÁL-MANY SIKERÜLT! Az új Primeros minőség „Luxus Silken finest” oly finom, mint egy hártya és a börről annyira egybeolvad, hogy alig érezhető! És emellett föltétlenül biztos! Győződjön meg maga és kérje az új minőséget „Original-Primeros Luxus Silken finest”.

# SZÍNHÁZ-FILM

## Három napra hazajön a színtársulat

— Román husvét három napján nyolc előadás lesz a színházban —

Az Oradean nagy erkölcsi és anyagi sikerrel vendégszereplő színtársulat Erassova való utazása előtt a román husvétra három napra hazatér és nyolc előadást tart.

Sokan vannak a közönség köréből olyanok, akik elfoglaltságuk miatt az évad folyamán csak igen ritkán vagy pedig egyáltalán nem tudnak színházba járni. De előfordul igen gyakran az is, hogy éppen a legnagyobb sikerű darabok előadásaitok vannak ugye elfoglalva, hogy nem láthatják azokat. Eppen ezeket a szempontokat tartotta a színház igazgatósága szemelött, amikor megszaktitva a társulat turnéját, három napra hazahozza a színészeket.

Csak a legnagyobb sikerű operettek kerül-

nek ezalatt a három nap alatt előadásra. A mosoly országga, Csodahajó délutáni 3 óras előadásban és olcsó helyárakkal. A Hulló falevel és Meseáruházzal délután és este felváltva rendes helyárakkal kerülnek előadásra. Szerdán, a harmadik ünnepnapon délután ötkor és este kilenc órakor Schreiber Alajos, Jenei János és Kóbor László új operetteje, a Házasság mutyiban van műsoron, amelyet a társulat elutazása miatt csak háromszor játszott eddig a színház mindannyiszor teljesen zsufozt házak mellett. Kétségtelen, hogy ezen a három ünnepnapon mindazok, akik egyébként akadályozva vannak, eljönnek a színházba szórakozni s két-három órára kikapcsolódnak a gondokból.

## Héber szótárak

Mannheim — Grosz: Héber-magyar szótár  
az első modern teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20.000 címszóval díszes kötésben 300 lej, füzve 200 lej.

Mannheim: Magyar-héber szótár  
modern magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható az

### Uj Kelet kiadóhivatalában

Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

## Költözködők figyelmébe!

Csillárjait, rádióját legolcsóbban költöztetem át új lakásába. 1937. tip. rádiók és csillárok állandóan raktáron.

### Hirsch Manoil

Regina Maria 49. Telefon: 15-45.

### HETI MŰSOR:

Május 2. vasárnap d. u. 3: A MOSOLY ORSZAGA. Ürmössy Magda és Gari Gyula fellépésével, olcsó helyárakkal.)  
d. u. 6: HULLÓ FALEVEL. (A főszerepekben Ürmössy Magda, Stefanidesz Ili, Sántha Ilona, Bázsa Eva, Jenei János, Csóka József, Fülöp Sándor, Csengeri Aladár, Tebán János. Rendez: Gróf László.)  
este 9: MESEARUHAZ. (A főszerepekben Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, Wojticzki Elvira, Bázsa Eva, Jenei János, Fülöp Sándor, Csóka József, Forgács Sándor, Deésy Jenő, Gari Gyula, Csengeri Aladár. Rendező: Gróf László.)  
Május 3. hétfő d. u. 3: CSODAHAJÓ. (Olcsó helyárakkal.)  
d. u. 6: MESEARUHAZ.  
este 9: HULLÓ FALEVEL.  
Május 4. kedd d. u. 5: HAZASSÁG MUTYIBAN. (Jenei, Kóbor, Schreiber hatalmas sikerrel bemutatott új operetteje, a Gróf László rendezésében. Főszereplők: Ürmössy Magda, Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, Wojticzki Elvira, Bázsa Eva, Miklóssy Margit, Czopán Flóri, Beness Ilona, Jenei János, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka József, Tebán János.)  
este 9: HAZASSÁG MUTYIBAN. (Bucsu-előadás).

ROMÁN OPERA MŰSORA  
Szerda, április 28: Tannhauser.

ROYAL MOZGO MŰSORA:  
Két nagyon jó premier egy helyért: I. A nagy refrén. Főszerepekben: Fernand Gravey, Signoret, Jeanne Albert. Richard Heymann remek zenéje. A francia filmek legszebbike. II. A száguldó nyil. A legizgalmasabb cowboy újonság. Rex a csodáló bámulatos bravurjai. Előadások kezdete: I. A nagy refrén 3.20, 6.20, 9.20 órakor. II. A száguldó nyil 4.30, 7.30 és 10.30 órakor.

EDISON MOZGO MŰSORA:  
Hétfőtől: Dupla műsor: I. Lebilincselte szenevedély. Dráma. Barbara Stanwyk, Pat O'Brien. II. Jónnek a tengerészek. Vigjáték. James Cagney, Gloria Stuart. Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdet: 3, 6 és 9 órakor.

MUNKA3 MOZGO MŰSORA:  
Kedden, szerdán 3, 6 és 9 órakor dupla műsor: I. A végzet. Megható társadalmi dráma. Fősz.: Constance Benett és Herbert Marchall. II. A diktátor. Dráma. Fősz.: Clive Brook és Madeleine Carroll. III. Journal.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Allástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelgő levelet csak ugy továbbitunk, ha portobélyeg mellékelve van.

3-4 szoba, konyhás komfortos lakás május 1-re kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 70.

Üzletbe, raktárba románul, magyarul írni, olvasni és kerékpározni tudó fiatalember szombat megtartásával állást keres. Cim: Str. Bariju 8.

Kereskedelmi végzettségű, etnikai román származású, könyvelésben, román-francia levelezésben jártas tisztviselő magyar és német nyelvismerettel állást keres. Megkereséseket a kiadó továbbít.

Kimondottan szép, 22 éves, érettségizett urileány 300.000 lej hozománnyal férjhez menne egy magasanövéssű, önálló, művelt kereskedőhöz. Bővebbet Mirea házasságközvetítő iroda Cluj, Calea Marechal Foch 25.

Fel...  
Azt hinn...  
ni valamit...  
forgalom...  
Pedig lehet...  
Azért fu...  
vatalos eg...  
iszembe, va...  
talajdonos...  
— Kéren...  
széink önn...  
gyújtjuk.  
Talajdon...  
ve nem szó...  
telefonálna...  
megmutatn...  
rint 6k val...  
küldöttei.  
Hogy a...  
tom fővir...  
beszámolt...  
alkutatásán...  
számolóban...  
különösen...  
olyan köny...  
ber semmi...  
hat. Eppen...  
a társaság...  
szeket a k...  
át a Felvi...  
tívatalból...  
Es mégis...  
igazi iroda...  
éget ez a...  
megégetett...  
földön husz...  
dányászban...  
Mert bolon...  
nek. Minél...  
inkább szq...  
Hej, ha m...  
ny, ügyeb...  
— Mihály...  
ba. Bucures...  
az angol ki...  
képviselni...  
napjaiban in...  
— Hogyan...  
berg képvis...  
Vorwärts ci...  
ehael Hirsch...  
viselőt borz...  
metországi b...  
hány évi feg...  
zás követk...  
tudta a reá...  
lándon csak...  
szerecsentlen...  
kosztott, ug...  
végén bele i...  
rint hasonl...  
fogolyra.  
— Egy bu...  
Bucurestiből...  
mevi főváros...  
ünnepekké a...  
évfordulóját...  
rabbja, aki...  
egyik kiváló...  
összefoglaló...  
lekezetének...  
még dr Nier...  
tay Djaen sz...  
nator, hitköz...  
mesterének...  
üdvözölte a...  
a zsidóság te...  
Románia egy...  
és Selzer-S...  
szántotta az...  
— A satu...  
még nem leh...  
mareről jeler...  
légyügyi minis...  
őhaját fejezt...  
előtt, hogy s...  
a repülőteret...  
a belöldi lég...  
kezdte meg a...  
szakadt par...  
ben újabb p...  
vezni kell a...  
munkát igény...  
marei repülő...  
nem lehet át...  
meg is indul...  
őre ki ke!

# HIREK

## Felvirágoztatás

Azt hinné az ember, hogy felvirágoztatni valamit csak kiterjesztéssel, nagyobb forgalommal, jobb üzletmenettel lehet. Pedig lehet másként is. Egetéssel. Azért furcsa volna, ugyebár, ha két hivatalos egyén beállítana, mondjuk egy emberbe, vagy üzletbe és azt mondanák a tulajdonosnak:

— Kérem, egy kis felvirágoztatást rendezzünk önnél, ezért a kegyed vállalatát felgyújtjuk.

Talajdonos mondaná bizonyval, — illetve nem szólna semmit, hanem a mentőkért telefonálna. Közben a két hivatalos ur megmutatná az igazolványát, amely szerint ők valóban a Felvirágoztató Társaság képviselői.

Hogy a dologra térjünk, a német irodalom felvirágoztatására alakult társaság beszámolt legutóbb a német könyvtárak átkutatásának eredményéről. Ebben a beszámolóban sajnálattal állapítja meg, hogy különösen a vidéki könyvtárakban számos olyan könyvet találtak, amelyet német ember semmi körülmények között nem olvashat. Eppen ezért nyomatékosan felszólítja a társaság a könyvtárak vezetőit, hogy ezeket a könyveket haladéktalanul adják át a Felvirágoztató Társaságnak, amely hivatalból elégeti őket.

És mégis felvirágoztatás ez! Sőt, az igazi irodalom felvirágoztatása érdekében éget ez a társaság. Mert amióta éget, a megégetett könyvek iróinak könyvei példányokban jelennek meg, mint azelőtt. Mert bolond természetük van a könyveknél. Minél inkább égetik, kobozzák, annál inkább szaporodik olvasóközönségük.

Hej, ha magukat az írókat lehetne égetni, ugyebár Felvirágoztató Társaság!

— Mihály vajda húsvét után indul Londonba. Bucurestiből jelentik: Mihály vajda, aki az angol király koronázásán az uralkodót képviselni fogja, húsvét után, május első napjaiban indul el.

— Hogyan gyilkolták meg a náci Hirschberg képviselőt? Prágából jelentik: A Neuer Vorwärts című újság értesítése szerint Michael Hirschberg, volt szociáldemokrata képviselőt borzalmas módon gyilkolták meg németországi börtönében. A képviselő, akit néhány évi fegyházra ítélték, a sok bántalmazás következtében szívbetegséget kapott és nem tudta a reá rótt munkát elvégezni. Ezért állandóan csökkentették ételmezejét. A szerencsétlen ember kívülről sem hozhatott ki semmit, ugyhogy hetek óta éhezett. Ebbe a végén bele is pusztult. Az idézett újság szerint hasonló sors vár számos más politikai foglyra.

— Egy bucuresti zsidó templom jubileuma. Bucurestiből jelentik: Az „Unirea Sfântă” nevű fővárosi zsidó templomban a napokban ünnepezték a templom fennállásának százéves évfordulóját. Dr. M. A. Halevy, a templom rabbija, aki a romániai zsidó történetkutatás egyik kiváló reprezentánsa, ünnepi beszédében összefoglalóan ismertette a templom és gyülekezetének történetét. Beszédet tartottak még dr. Niemerover szenátor főrabbi, Sabbatay Djaen szefard főrabbi és Biermann szenátor, hitközségi elnök. A főváros főpolgármesterének nevében Tanase városi tanácsos üdvözölte a templomi előljárást, kiemelve a zsidóság teljesítményeit és érdemeit Nagy-Románia egységesítése körül. Dr. Fildermann és Selzer-Sarafeanu üdvözlő táviratban köszöntötte az előljárást.

— A satumarei repülőteret május 1-én még nem lehet átadni a forgalomnak. Satumareről jelentik: Egy hónappal ezelőtt a légügyi minisztérium azt a parancsot adta, hogy fejezte ki Satumare város vezetősége előtt, hogy szeretné május 1-re készen látni a repülőteret, mert ezen a napon indul meg a belföldi légitforgalom. A város nagy erővel kezdte meg a tavaszi esőzések miatt félbeszakadt planirozási munkálatokat, de közben újabb parancs érkezett, hogy alapozni kell a repülőteret. Ez további 3 hónapi munkát igényel, úgyhogy május 1-én a satumarei repülőteret semmi körülmények között nem lehet átadni rendeltetésének. Ha ekkor még is indul a légi forgalom. Satumaret egyelőre ki kell kapcsolni a járatokból.

— Egy cluji zsidó állatpreparátor a párizsi kiállításon. Az egyik cluji, orvosszerekekkel foglalkozó vegyészeti gyár érdekes dolgokat küld ki a párizsi világkiállításra. Egy nyulat készítet a vegyészeti gyár, a nyul preparálva van és felvágott hasában egy injekciós tű által befecskendezett orvosság hatása látható. A nyul preparálásának munkálatait fiatal cluji borbélymester, Fülöp Hermann végezte. Meglátogattuk a borbélymester műhelyét. A műhely kitömött állatokkal, madarakkal, nyulakkal, rókákkal, stb. van tele. Az egyik falon berámázott diploma látható. Fülöp Hermann állataiból néhány hónap előtt kiállítást rendezett és ebből az alkalomból köpött aranyérmét. Fülöp már másfél évtizede foglalkozik az állattömésessel. Egészen különös tehetséggel, élethűséggel preparálja az állatokat. Ő maga vadászta őket. Szenvedélyes vadász. Vannak műhelyében kitömött állatpéldányok, melyeket különösen büszkén mutat. Egy szalonka tojásaival együtt az egyik állványon. Ez igen nagy ritkaság — mondja. Szalonkát alig találtak még tojásaival együtt, alig ismerik a zoológusok ezeket a tojásokat. Iskolák, muzeumok számára készít kitömött állatokat Fülöp. A legkitűnőbbben azonban mégis a párizsi kiállításra készült állatok sikerültek. A nyul, amelyben hatás alatt áll az orvosság, tökéletes élethűséggel van elkészítve. Két csirkét is tömött ki, szintén egy injekciós tű hatásának ábrázolására. Fülöp Hermann sokat vár a párizsi kiállításra küldött preparációktól. A jeruzsálemi egyetem állattömöt keres. És az egyetem szakértői Párizsban fognak dönteni arról, ki kapja meg az ecéla kiutalt bevándorlási certifikátot. Fülöp Hermann reméli és munkája után nincs kizárva, hogy ő kapja meg a jeruzsálemi állást...

— Abris Rózsája, vigjáték 3 felvonásban. Irta Annie Nichole. Rendezi Kun Béla, bevezető előadást tart Lenghel Samuel. Az ötletes és minden tekintetben aktuális vigjátékot május 3-án, hétfőn délelőtt fél 11 órakor játsszák le a munkásműkedvelők az Épitőmunkás Otthonban. Az előadás írárt érthető érdeklődés nyilvánul meg.

**VICHY ÁSVÁNYVIZEK**  
A FRANCIA ÁLLAM GYÓGYFORRÁSAI

**VICHY CELESTINS**  
CUKORBAJ, VESE ÉS HÓLYAGBANTALMAK, KÖZSÉNY ÉS ARTRIKUM GYÓGYÍTÁSÁRA.

**VICHY GRANDE GRILLE**  
MAJBJAKOK ÉS EPEBANTALMAK ELLEN.

**VICHY HOPITAL**  
GYOMOR- ÉS BELBENTELMAK GYÓGYÍTÁSÁRA.

**VICHY**

KAPHATÓ MINDEN FOSZTERZETLEN ÉS GYÓGYSZERÁRSÁBAN

— Juniusban kezdi meg működését az új zálog- és letéptéztár. Bucurestiből jelentik: Juniusban kezdi meg működését az új zálog- és letéptéztár, amely a jelenleg likvidálás alatt levő zálogház helyét foglalja el. Az új intézet alapitőkéje 40 millió lej. Főrészvényese Letea lesz 15 millióval. A többi részvény, mint megirtuk, a Banca Româneasca, Banca de Credit Român, Banea Urbană, Banca Anglo-Cehoslovaca, Banca de Scont, Banca Comerciala, stb. között oszlik meg.

— Ötnapos lesz a hatóságok húsvét-i szünnete. Bucurestiből jelentik: A hatóságok húsvét-i szünideje 5 napot fog igénybevenni. A hivatalok örüdtől, 29-én szüntetik be hivatalos óráikat.

— Ha belel el vannak dugulva és gyomra rossz, úgy folyamodjék azonnal a természetes „Ferenc József” keserűvízhez, mert ez már csekély, alig egy pohányi mennyiségben is gyorsan, biztosan és mindig kellemesen kitisztítja az emésztés útjait s jó étvágyat és friss közérzetet teremt. Az orvosok ajánlják.

— A cluji ortodox Chevra jubileuma. Május 2-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja a cluji ortodox Szentegyet a Párizs-uccal nagytemplomban száz éves fennállása alkalmából díszközgyűlést. A Chevra száz éve kiemelkedő szakasza nemcsak a zsidóság, hanem a város jótékonyágának is. Napjainkban, amikor fokozott karitatív tevékenységre van szükség, a Chevra derekasan megállotta helyét és olyan missziót teljesít, amely tiszteletet szerzett ezen intézmény számára. A közgyűlésen képviseltetni fogja magát a város zsidóságának minden intézménye és egyesülete. Este jubiláris chevraszidét tartanak, másnap délelőtt avatják az új temető szertartás-termet. Ezzel kapcsolatban avatják Wertheimer Miksa, a Chevra nagyérdemű volt elnökének síremlékét is.

# Egy, Kettő, Három, megszabadul a svábbogaraktól.

1. Ha azonnal SVABOLINT vesz.

2. Használati utasításunkat alaposan átolvassa.

3. SVABOLINT megfelelően használja.



**EREDETI csak ezen védjeggyel, az originális sárga SÁPIC csomagolásban. Minden gyógyszerárban és drogueriában kapható.**

— Bérbeadó autóbusszkoncesszió. Satumareről jelentik: A vármegyei prefektúra május 14-én, 4 évi időtartamra bérbeadja a satumare-tárnamarei autóbusszkoncessziót. Ez a megyei út igen forgalmas, mert kívül esik a vasútvonalon.

— Nyitva tartatnak május 1-én az üzletek. A rendőrkvesztura közigazgatási ügyosztálya Clonja kvesztor és Ursu rendőrgazdát aláírásával ma az alábbi, 16766-1937. számú hivatalos átiratot közölte lapunkkal: 1. A belügyminisztérium és a rendőrgazgatóság rendelkezése értelmében szombaton, május elsején az összes üzletek nyitva maradnak. 2. Csütörtökön, pénteken és szombaton (nagyhét napjain, április 29, 30 és május 1-én) minden látványosság és zene tilos.

— Antiszemita verekedés Oran pályaudvartán. Oranból jelentik: Az állomás perronján, amikor a parlamenti vizsgálóbizottság elindult Algirba, verekedés keletkezett. Egy személy súlyosan megsebesült, többeket letartóztattak. A zsidók elverték Lemret apátot, Oran polgármesterét.

— Kiűrtették a falut a kollektív bírsággal sújtott arabok. Jeruzsálemből jelentik: Az angol hatóságok 133 font kollektív bírságot róttak ki Hiltin, Tiberias melletti arab falu lakosságára terrorselekmények elkövetése miatt. Amikor a falu népe tudomást szerzett a büntetésről, elhatározták, hogy elhagyják lakóhelyüket. Tegnap estére már csak néhány aggyastyán maradt a házakban, a falu többi lakói elmentek.

— Doktorrávatás. Öhlbaum Sándor gheriai ügyvédjelöltet f. hó 24-én a cluji Ferdinand Tudományegyetemen az összes jogtudományok doktorává avatták.

— Gabriel Marinescu — dandárparancsnok. Bucurestiből jelentik: Gabriel Marinescu tábornok május 10-él dandárparancsnokká nevezték ki.

— Egymilliárd leje emeli alapitőkéjét a Resija. Bucurestiből jelentik: A Resija-művek rendes évi közgyűlésének napirendjét tegnap hozták nyilvánosságra. A program szerepel a vállalat tőkéjének 750 millióról egymilliárd lejere való felemelése is.

## Bihari Árpád előadása a Zsidó Árvagondozóban

Folyó hó 25-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel tartotta a Str. Paris 38. sz. alatt levő előadóteremben az Ardeali Zsidó Árvagondozó Átrétegező Intézet rendezésében a jölimsert Bihari Árpád gyógypedagógus, — A gyermek játéka — címmel igen értékes előadást. A játék nem egyéb — fejtette ki az előadó, — mint a gyermek veleszületett ösztöneinek ilyenformán való kiélés. A gyermek, aki a szülőben, a tanítóban és minden nálánál nagyobb és hatalmasabbnak látott emberben elnyomóját látja, a játékban ő maga is elnyomott játszik.

Nagy és végzetes hibát követ el a szülő, aki befolyásolni akarja gyermekét a játszásban, mert a gyermek, amelyik nem tudja ösztöneit, melyek jó, de leginkább rossz ösztönök a játékban kiélni, ezeket az ösztönöket tudat alatt magában hordja és nagy korában kielégíthetetlen szenvedélyévé válnak.

Végül záró szavában arra inti a szülőket, ne gátolják meg és ne befolyásolják a gyermeket játékában, hanem segítsék elő, hogy a gyermek a maga ösztöneire hallgatva élje ki magát a maga által kreált játékokban, mert csak így lehetséges, hogy a modern és helyes utakon haladó gyermekevelésen keresztül a gyermek hiba nélkül jellemes emberre nevelődjön. A nagy számban jelenlevő közönség az előadás után még számos kérdést intézett az előadóhoz. (K)

# SZERKESZTŐI ÜZENETEK

„Brasovi előfizető”. Minthogy a viszonyok állandóan változnak, pontos információkért sziveskedjék a következő címhez fordulni: Hias, Birou de imigrațiune Sighet-Maramures. Válaszlevelet mellékelni kell. D. D. Egyik sem nyert.

# dők be!

sóbban költ. 7. tip. rádiók. ktáron.

# noil

elefon: 15-45.

MOSOLY OR. és Gari Gyula. (A főszere. Stefanidesz Ili, Jeni János, orgács Sándor, Csengeri Rende: Gróf

főszerepekben Ili, Wojticiak János, Fülöp orgács Sándor, Csengeri Ala-

HAJÓ. (Olcsó

SSÁG MUTYI- eiber hatalmas erettje, a Gróf szereplők: Ur- efi, Stefanidesz sa Eva, Mik- ri, Beness Io- Sándor, Fülöp bán János.)

IBAN. (Bucsu-

SOEA

SORA:

nyelárért: I. A. ben: Fernand Albert, Richard A francia fil- zsguldo nyil. A gonszgy. Rex s rjai. Előadások 3.20, 6.20, 9.20 il 4.30, 7.30 és

SORA:

lincseli szene- Stanwyk, Pat gerészek. Vig- Gloria Stuart. ezdete: 3, 6 és

SORA:

kor dupla mű- ató társadalmi Bett és Her- ktátor. Dráma. adeline Carol.

# SEK

lej, vastagabó hirdetés 20 lej, kedvezmény.endő. Jellegű ha portobélyez

os lakás május d 70.

magyarul írni, ó fiatalember keres. Cim:

tnikai román nán-francia le- magyar és né- sa. Megkeresé-

érettségizett unyal férjhez illo, művelt ke- házasságközve- al Foch 25.

# UJ KELET Legújabb hírek

## Életfogytiglani kényszermunkára ítélte a hadbíróóság Mihail Stelescu gyilkosait

Két fiatal vádlott bűnrészesség címén tíz-tíz évi kényszermunkát kapott  
A vádlottak az utolsó szó jogán Zelea Codreanu mellett tettek hitet

Bucuresti, április 27. (Az Uj Kelet tud.) Stelescu Mihail gyilkosainak perében ma elhangzott a hadbíróóság verdiktje.

A tíz vádlott közül nyolcat életfogytiglani, kettőt pedig tíz-tíz évi kényszermunkára ítélte a katonai bíróság.

Más hasonló perekben elhangzott ítéletek megfelelő összehasonlítás alapul szolgálnak a bucuresti hadbíróóság ítéletének méltatásához. A verdiktet természetesen nem kívánjuk kommentálni és nem kívánunk hozzászólni az energiához, amellyel a Badescu ezredes elnöke alatt működő tanács a Brancoveanu kórházban történt megrázó gyilkosság fölött ítélkezett.

Az utolsó akkordok

A hétfői tárgyaláson, mint ismeretes, az elnök az összes védőügyvédek kizárta. A védők ugyanis azonosították magukat Zavoianu ezredessel és másik három ügyvédrel, akiknek a hadbíróósággal szemben tanúsított magatartását az elnök sértőnek találta és kiutasította őket. A szolidaritási nyilatkozat után valamennyien erre a sorsra jutottak.

A per ettől kezdve gyorsított menetben haladt előre, miután a felrattakozott 157 védő közül legalább 30 fejtegette volna ki azokat a magasabb szempontokat, amelyek a vádlottak felmentése mellett szólnak.

A védelem ismeretesen mintegy 480 tanu beidézését kérte és közöttük a politikai élet számos ismertebb alakját. Ezek egyedül Franasovici közlekedésügyi miniszter jelent meg és kivüle azok a prononszirozott

jobboldali tanárok, politikusok, akik a gárdistákkal összekötöttest tartanak fenn.

A hétfői tárgyalás során Gheorghescu őrnagy katonai ügyész mondotta el a vád beszédét. Huszévi büntetést kért az összes vádlottakra. A tárgyalást ezután kedden reggelre halasztották. A mai tárgyaláson az elnök Badescu ezredes elrendelte a védelem esetleg kihallgatásra jelentkezett tanuinak kihallgatását.

Josif Bozantan vádlott: Ugy vélem, hogy nem történtek meg a kellő intézkedések a tanuk elővezetése érdekében. Kérem, hogy függesszék fel a tárgyalást és a rendőrség vezesse elő a tanukat.

Elnök: Minden intézkedés megtörtént.

Bozantan vádlott ragaszkodik a védelem tanuihoz. Kéri Cantacuzino Graniceru tábornok elővezetetését.

A hivatalból kirendelt védő beszéde

Ezt a kérdést a hadbíróóság megtagadja, majd Stoianescu kapitány hivatalból kinevezett védő mondja el a védőbeszédét. Kifejti, hogy lelki és nemzeti megfontolásokból védi a vádlottakat, akiknek többsége intellektuel. Valamennyien tagjai a légionárius mozgalomnak, amelyet konstruktív és nemzeti mozgalomnak tartottak. Az összes kihallgatott tanuk méltatták a vádlottak jellemét és érdemeit. Kéri, hogy a fiatal vádlottakat felmentő ítélettel adják vissza a társadalomnak. Egyébként a védelem tanuinak kinemhallgatása miatt per gátló kifogást emel.

### Az utolsó szó jogán

A hadbíróóság ezt a kifogást visszautasítja, majd az utolsó szó jogán a vádlottaknak adja meg a szót. A tíz vádlott a következő nyilatkozatot teszi:

**Caratanase Ion:** Nem az én kötelességem, hogy védelem magam, hanem azoké, akiket innen kitesselek. Én legfeljebb csak azt a hitet akarom kihangsúlyozni, amellyel a bányák mélyére megyek. Tudjuk, milyen ítélet vár reánk. Tettünk azért követtük el, mert nagy aljasság, nagy igazságtalanság történt a román néppel. Nem tűrhettük tovább tétlenül, mert Stelescu másodszor is merényletet készített elő Zelea Codreanu ellen.

**Bozantan Josif:** Ha Corneliu Codreanu nem ragadja fel idejében a zászlót, úgy én tettem volna, mert erre hivatást érzek magamban. Nem voltunk eszközök. Alaposan megfontoltam, amit tettem. Ha Horia és Closea idejében élt volna, úgy jártam volna el, mint ők. Mozgalmunkból kimagaslottak emberek és meghaltak bizonyos eszményekért. Jogi szempontból, bár ügyvéd vagyok, nem védekezhetem, mert erre nem készültem fel. Mindenesetre lehetetlen az, hogy a román nép elítéljen bennünket. Számunkra teljesen mindegy a pofon, ha nagy lesz, vagy kicsiny. A nép, amelyért feláldoztuk magunkat, nem fog elítélni.

**Curca Stefan:** Egyéb mondanivalóm nincs, minthogy hitet teszek kapitányom mellett.

**Pelle Ion:** Bozantan bajtársam szavaihoz nincs mit hozzátennem.

**State Ion a sófőr:** Hiszem, hogy csak egyszerű katoná vagyok a nemzet ügyének szolgálatában. Ez készítetett engem, a munkást, arra, hogy az önk előtt áll intellektuelek mellé álljak. Családom van, feleségem, anyám, hugom és nyolcéves gyermekem, akik várnak, hogy enni adjak nekik.

**Atanasiu Ion:** Elég fiatal vagyok, de eléggé öntudatos is ahhoz, hogy ne rémítsenek meg a börtön falai. Isten előtt mindenki felel tetteiért. Azt hiszem, hogy az emberi törvények-

kel szemben megtettem mindent, amit megtehettem.

**Bogdan Gavrila:** Bár nem állt módunkban bizonyítani igazságunkat, kijelentem, hogy a bányák mélyén csak fizikailag fogunk rohadni. Lelkünk mindig Corneliu Codreanu mellett lesz.

**Gheorghescu Stefan:** Tíz napon át tehetetlenül néztem azt, ami itt történt. Miért nincsenek itt azok, akiknek védeniük kellene bennünket. Miért nem tartották tiszteletben a törvényt?

Az elnök rendreutasítja a vádlottat, aki mondókáját így fejezi be:

— Ezért nem tudtuk bizonyítani ártatlanságunkat.

**Elnök:** Nem én juttattam ide magukat.

**Trandafir Ion:** Boldog vagyok, bárholyan is szólnak az önk ítélete. Kérem, küldjenek mindannyiunkat a sóbányákba és ne válasszának el egymástól.

A hadbíróóság hat kérdése

Az elnök ezután felolvasta a következő kérdéseket, amelyekre a bírának felelniök kellett:

1. Bűnös-e a vádlott gyilkosság büntetésében, minthogy 1936 július 16-án ülés szándékával több revolverlővést adott le Mihail Stelescu, aki gyógykezelés végett a bucuresti Brancoveanu-kórházban feküdt?
2. Előre megfontolt szándékkal követte-e el a büntetést?
3. Szövetkezett-e a vádlott másokkal is tette elkövetésében?
4. Olyan területen követték el a tettet, ahol ostromállapot van?
5. Erdemel a vádlott enyhítő körülményeket?
6. Bűnös-e a vádlott tiltott fegyverviselésben?

Ezek a kérdések a nyolc elsőrendű vádlottára vonatkoztak, míg Stefan Gheorghescuval és Ion Trandafirral szemben a bűnrészesség kérdésére kért feleletet a hadbíróóság elnöke.

vádlottakat életfogytiglani kényszermunkára, Stefan Gheorghescu és Ion Trandafir vádlottakat pedig gyilkosságban való bűnrészesség címén tíz-tíz évi kényszermunkára ítéli el.

A vádlottak előtt a hadbíróóság jegyzője olvasta fel az ítéletet, majd a csendőrök sorfalja között vezették vissza őket a rab szállító autóból.

Iorga professzor cikke a tárgyalásról

A Neamul Romanesc mai számában Iorga professzor kommentálja a gyilkosok perének tárgyalását. Akár politikai egy per, akár nem — írja a professzor —, aki gyilkol, tudja, hogy van törvény, amely bünteti a gyilkosságot és kérnie kellene, hogy ne védjék, mert tettének természetesen következményei vannak. Ez, ami a dolog jog részét illeti. Valószínűleg elkövető azonban, ahogyan a per tárgyalása folyik. Az ügyvédi hivatás összes mesterkedéseit felhasználják, mintha nem is egy sajátos helyzetről volna szó, amelyben a bíróságnak jól megszabott kötelességei vannak. Ezeket a kötelességeket megszükséget szabta meg: gyorsan ítélni, mert ez hasznos, hatást kelt és tekintélyt parancsol. Mi történik azonban? Fiatal ügyvédek, akik nyilvánvalóan politikai is, igyekeznek és sikerül nekik zavarba hozni a tisztibíróóság elnökét. Olyan kifejezési formában történik ez, amit egy pillanatra sem szabad eltiúri, mert különben csorbítják a tekintélyt és nem megerősítik.

Egyhangú volt az ítélet

A Stelescu-perben a hadbírók egyhangúlag „nemmel” válaszoltak arra a kérdésre, figyelembe lehet-e venni enyhítő körülményeket és „igen”-nel feleltek az összes többi feltett kérdésre.

Az ítélet kihirdetése után Georgescu őrnagy hadbíró-ügyész a II. hadtest börtönébe sietett és ott közölte az elítéltekkel a verdikt tartalmát. A tíz elítelt azonnal közölte, hogy felelbe az legfőbb hadbíróóság. A délután folyamán az elítélteket Jilavába szállították, ahol a katonai semmisítőszék ítélethozataláig maradnak.

# M24?!?!

## Berlinben nagy izgalmat váltott ki az angolok Francohoz intézett jegyzéke

Mola tábornok el akarja törölni Bilbaot a föld színéről. Ujra bombázták a felkelők Madridot

Madridi jelentés szerint tegnap délután ismét több nagykaliberű lövedék esett a főváros uccáira. Volt közöttük 210 milliméteres srappell is. Tizenkét ember életét veszítette, 45 megsebesült. Éjjelkor a főváros bombázása ismét kezdetét vette. Az áldozatok száma egyelőre ismeretlen. Egyik lövedék éppen a külföldi újságírók lakhelyének közelében robbant fel.

Valenciai jelentés szerint ma délelőtt két felkelő hadihajó bombázta félórán át a kikötőt. Az áldozatok száma egyelőre ismeretlen.

A Stefani olasz távirati iroda jelentése szerint a felkelők előnyomulása Eibar és Durango elfoglalására vezetett, ami fergegely gyorsasággal ment végbe. Eibar baszk város 25 ezer lakosu és fegyvergyárairól nevezetes. A visszavonuló kormányerők rommalták a várost. Durango lakosainak száma 50 ezer, amely Bilbaótól 30 kilométernyire fekszik, több fontos ut kereszteződésénél.

A Havas Saint Jean de Luzból azt jelenti, hogy ottani diplomáciai körökben azt állítják, hogy Mola tábornok közölte a baszk kormánnyal, hogy eltörli a föld színéről Bilbaot, ha nem adja meg magát.

Berlinből jelentik, hogy a Bilbaó blokátlásával kapcsolatban Franco tábornokhoz intézett angol jegyzék nagy izgalmat keltett Berlinben. Az Angriff szerint ez a jegyzék megsérti a benemavatózási egyezményt.

A Reuter jelenti Gibraltárból, hogy a Great Hope angol hajót, amely tegnap indult el Gibraltárból narancsrakománnyal, feltartóztatta a felkelők egy hadihajója és arra kényszerítette, hogy visszatérjen Gib-

raltárba. A hirt hivatalosan is megerősítették.

Ujabb Gibraltári jelentés szerint a Great Hope angol hajó, amit tegnap a felkelők feltartóztattak és a kikötőbe való visszatérésre kényszerítették, ma délelőtt elindult Anvers felé. A Great Hope-ot egy angol páncélos kísérte ki az Atlanti óceánra.

Bilbaót nem adják át a kormányerők

Saint Jean de Luzból jelentik, hogy Argentin követek cáfolja, hogy a baszk kormány megbízta volna, lépjen érintkezésbe a felkelőhatóságokkal Bilbao városának átadása érdekében.

A Reuter szerint a felkelőcsapatok ma este elfoglalták Lequeito városát a baszkai fronton. Eibar és Durango városai közelében a felkelők 80, a kormányerők által elhagyott ágyút zsákmányoltak. A felkelők elfogták a baszk kormány által a valenciai kormánynak küldött rádiójelentését, amely sürgősen két minél nagyobb számú repülőt a Bilbaó védő kormányerők segítségére.

Katonai felkelés a felkelők táborában

A felkelők soraiban tovább tart a széthúzás.

Az United Press valenciai jelentése szerint a felkelők birtokában levő Granadában minden valószínűség szerint sulykosan igékező katonai felkelés tört ki. Vasárnap délután 12 felkelő-bombavetőgépet szállott a város fölé. A gépeket erős gépfegyvertűz fogadta. Később 5 gép leszállt a többi pedig alapos bombázás alá vette a város egy részét.

A gépfegyver és fegyvertűz zaja állandóan hallatszik. A katonai felkelés valószínűségét mutatja az is hogy bombavető repülőgépek indultak a város megvékezésére. A polgári felkelést könnyen elnyomható volna a városban levő katonaság is.

Taxa post  
plátito in  
No. 224713

10. Telefon:  
Havonta 11  
évre 600, eg  
félre: Hav  
félre 12, e  
detések díj  
KELET a  
zsídóság egy  
ja. Cikkeln  
forrás megj

Egy beis

A német nevezetes, logikának, volna meghó

Ennek a latkozását so hogy megnyire cik hitelessé Mig egyfei diktátora E ismerni, hogy kedelem — a nek rendkiv miatt — telj gonni, — add számában a két igyeksz hamisított és tokkal — m ten megbiz teljes zállés zik elnöptele föleg könyvv előfizetk sz esőkénését.

Wagner un országí vállá szon nélkül vásárlóképes volta miatt va annyit je sek szórakoz ha a náci-kö számitana) — goblatt meré a náci-urald könyvkiadás száma.

Wagner k kell a Berlin Berliner Ta diktátor be mint minden lin vagy l háig négy t

La Guac

A Porunca gyűlöletesnek gonosznak t röl és akark is valamé Vremii nyon len szentenc a manapság hogy zsidózá ban cseppet

La Guardia pedig több lelkes és ha nak. Különö gára a világ és az egész véleményene ta rezsim és ellen intézet a világszajtó hanem diplo tett. Melles Guardia zsid yoriki polg előkelő zsid országí Luz

Nos, a Po mefelelkeze olvasnak ujs nem széls mert különb antiszemita telenül meg tehető hibát számába est

A Porunca mellőfogott. ti városi kö mesterének dé man főváros szemben.

Egy propa lyet Newyor amely felső nyeket és dia polgárm zetésében.